

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVIII - Número 13.411

Fundado por Don José Estrada

Sábado, 30 de abril de 1932

## NOTAS DE UN PROVINCIANO

### En las Cortes de la República

No podemos ocultar la amargura que nos produce el reiterado requerimiento que se nos hace por parte de un determinado número de maestros pertenecientes a la organización del Cuerpo del Magisterio Nacional, rogándonos que no apoyemos las justas aspiraciones que tienen los maestros llamados laicos.

Queremos hacer constar públicamente que lamentamos esa actitud de una parte, por fortuna no muy numerosa, del Magisterio Nacional, actitud que, sin duda, tiene mucho de sinceridad, pero también algo de incompreensión y de egoísmo.

Nadie con más derecho y con mejor historia en tal aspecto puede disputarnos el haber puesto un mayor entusiasmo en la defensa de la función específica del Magisterio, por motivo sentimental y por convencimiento. Sentada esa afirmación, queremos agregar que, dentro de nuestro pensamiento laico, de nuestros principios laicos en materia de enseñanza, tenemos que defender a esos maestros como se merecen, ya que durante la monarquía mantuvieron el ejercicio de la buena doctrina laica, contribuyendo a crear en el país una conciencia liberal que se rebelaba contra la intromisión del fanatismo en la enseñanza oficial y cooperando con otros elementos a establecer la República y con ella la libertad de enseñanza.

¿Tiene hoy la República derecho a abandonar a esos centenares de maestros y maestras laicos? No; y si lo hiciera, cometería una profunda ingratitud y una grave injusticia.

Establecida la enseñanza laica por el Estado, ya no tienen razón de existir aquellas escuelas particulares que sostuvimos un puñado de hombres entusiastas, y únicamente deben seguir funcionando hasta que se creen los centros de primera enseñanza que se necesitan. De modo que al suceder esto, ¡qué es lo que debe hacerse con los maestros laicos que mantuvieron la doctrina laicista a fuerza de sacrificios hasta la caída de la monarquía? ¿Habrán de decirles que la República no les debe nada y que si ya no pueden sostenerse sus escuelas, que se las arreenjen como puedan en lo sucesivo? No podemos razonar de esa manera los que sostuvimos esas escuelas y fuimos entusiastas de su enseñanza, porque seríamos entonces unos ingratos, y lo que es peor, unos inconscientes.

Se nos dice que al ingresar los maestros laicos en el Magisterio Nacional se perjudicarían derechos que tienen adquiridos los cuarenta mil maestros que forman, aproximadamente, dicho Cuerpo del Estado. Eso podría evitarse sencillamente formando un escalafón especial para ese centenar de maestros laicos que hay hoy, y cuyo escalafón desaparecería lentamente a medida que fallezcan o se jubilen los citados maestros.

No pretendemos tampoco que ingresen los maestros laicos en el escalafón mencionado incondicionalmente, o sea de manera automática, sino demostrando sus méritos y capacidad, que casi todos ellos la tienen sobrada para la enseñanza. Y dicho esto, como prueba de competencia admirable recordemos, por ejemplo, en nuestra provincia a don Aurelio Herrero, que aun vive, y ¡ojalá viva muchos años!, a la que con él compartió el sacerdocio de la enseñanza durante veinticinco años, don Concha Linazasoro. Al evocar este apellido, ¿cómo no traer a los puntos de la pluma a don Marcos Linazasoro, aquel glorioso precursor del laicismo en Santander?

Que nos perdonen los maestros que nos escriben en el sentido que hemos apuntado al principio de estas líneas el que no podamos seguir sus indicaciones, pues así como defendemos al Magisterio en todo momento, también defenderemos a los maestros laicos para que consigan el justo derecho a que aspiran.

La Cámara constituyente está discutiendo ahora el proyecto sobre nombramiento de delegados provinciales de Trabajo. En la pasión que han puesto los diputados en dicho debate se señala una coincidencia por demás lamentable y, desde luego, muy significativa. ¿Por qué coinciden en el ataque al proyecto los ultrarreaccionarios y los pseudorradicales? Es la misma coincidencia de hace poco tiempo cuando combatían esos mismos elementos la aplicación de la ley de Defensa de la República al juez señor Amado por negligencia en la aplicación de las leyes.

Sentimos profundamente que los hombres más significados del Socialismo no se hayan levantado en la Cámara para dar respuesta merecida a los absurdos ataques que se dirigen, más que contra el Gobierno, contra nuestro Partido. Si nosotros hubiéramos tenido libertad de acción y autoridad, habríamos dicho que lo que molesta a algunos elementos, en relación con el mencionado proyecto, es la posibilidad de que los delegados provinciales del Trabajo, in-

vestidos de independencia y autoridad, puedan terminar en su día con la desatención y la burla que ponen en práctica frente a los obreros algunos patronos, amparados en la complicidad de cualquier Gobierno civil.

Habríamos dicho también a los que con Melquiades Alvarez han combatido la aplicación de la ley de Defensa de la República al juez señor Amado, que nosotros, al votar por disciplina dicha ley, lo hicimos en la creencia de que no iba a servir solamente para deportar a los obreros que, bien o mal dirigidos, se rebelan contra la República, sino también para castigar y deportar a los que por su posición debieran ser los primeros en acatar el orden establecido. O sea: ley de la República para los de abajo, pero a condición de que se aplique también a los de arriba, y si se nos permite, diremos que a éstos con más rigor, para ejemplo de aquéllos. Pretensión esta nuestra acaso inocente, ya que el régimen económico imperante es el del privilegio de una clase que se impone y domina a la otra.

Bruno ALONSO

#### LAS MISIONES PEDAGOGICAS

### Es una gran obra humanitaria enseñar al que no sabe.

¿Y por qué no se hace en nuestra provincia un poco de pedagogía popular, como se hace en otras regiones? Toda la saliva de los oradores se gasta en hacer política, y nos parece que ya es hora de que digamos que "menos política y más instrucción". La enseñanza debe sustituir cuanto antes a esa oratoria que podrá servir para asegurar algunos triunfos en las futuras elecciones, pero que ni enseña ni educa. Las misiones pedagógicas, de sentido cultural, son, indudablemente, más deseables que las misiones políticas, dedicadas principalmente a exacerbar los ánimos y a dividir a la opinión en múltiples sectores, para que siga la confusión y se aviven todavía más las luchas de los partidos.

El Consejo universitario de Santiago de Compostela ha acordado organizar unas misiones pedagógicas, de sentido cultural práctico. No se trata de una labor extraordinaria. Se trata solamente de conseguir que todos los domingos se dé, en los locales escuelas de los pueblos, conferencias de vulgarización de las materias que les conviene conocer a las gentes, como la higiene y la agricultura. Serán eliminados de esta vulgarización los temas relativos a la religión, a la filosofía, a la política, a la sociología, que se prestan a distintos idearios. En cambio, se hablará en esas conferencias instructivas de la agricultura, de la ganadería, de la higiene, de la geografía, de la pesca, de la navegación, del comercio, de diversas industrias. Conocimientos de verdadera utilidad práctica necesitan los pueblos, hartos ya de tantas y de tantas políticas.

En nuestra provincia también se puede realizar esa labor, creando el servicio dominical de las misiones pedagógicas. Los médicos, los peritos agrícolas, los farmacéuticos, los veterinarios, los maestros, pueden, por medio de esas misiones, transmitir alguna parte de su cultura a las gentes de los pueblos, que están en estos tiempos deseando aprender algo de lo que ignoran. Estas conferencias han de ser breves, para que no les fatiguen a los oyentes. La concisión y la claridad son más pedagógicas que los discursos pomposos, de párrafos sonoros, pero completamente vacíos. Los organismos dedicados al fomento de la primera enseñanza pueden organizar en nuestra provincia estos actos públicos instructivos. Conviene que los señores maestros den las conferencias, no en sus escuelas respectivas, sino en las de otros pueblos. Y los organizadores de estos actos, fácilmente conseguirán la activa colaboración de personas de fuera de la localidad, que harán un gran beneficio a los pueblos a donde vayan a enseñar a las gentes algo de lo que saben esas personas cultas y generosas. La cultura, encerrada en una inteligencia, es uno de tantos estériles atesoramientos. Hay que procurar transmitirla a quienes no la poseen. El sabio, el culto que se guarda el fruto de sus estudios, es como una biblioteca cuyos libros nadie lee, porque no se permite que los amigos de saber aprendan en ellos lo que no saben.

Vemos cómo salen de las poblaciones los coros, los equipos de fútbol, los cultivadores del arte y del deporte, a llevar a otros pueblos sus músicas y sus agilidad. ¿Y por qué no salen también por esos pueblos, en excursiones "divulgadoras", verdaderamente benéficas, quienes pueden dejar en ellos algo de lo que saben, algo de ciencia y de experiencia, algo de instrucción, algo de cultura, cosas todas bastante más útiles que una bella canción o que una linda habilidad deportiva?... Procederé que también en la Montaña realicen una activa y fecunda labor las misioneros de la pedagogía. Quien se lance a organizar este trabajo merecerá la gratitud de la Tierra.

#### LA I FERIA DE MUESTRAS

### El Comité ejecutivo, en Torrelavega.

Ayer, los miembros del Comité ejecutivo de la I Feria de Muestras de Santander y Manifestación agropecuaria, señores Palacio, Cospedal y Aldazabal, asistieron a la reunión de industriales y comerciantes, organizada en el salón de actos de la Cámara de Comercio de Torrelavega. A esta reunión asistieron también los delegados en la industriosa ciudad montañesa, señores Sañudo y Teira, que hicieron la presentación de los visitantes, cediendo la presidencia al señor Palacio.

Una gran concurrencia llenaba el salón, haciendo uso de la palabra el señor Aldazabal, quien expuso un detallado estudio financiero del proyecto de la I Feria de Muestras, poniendo de relieve la trascendencia que encierra su realización para la Montaña, y terminó invitando a los industriales y comerciantes de Torrelavega a concurrir al certamen y a suscribir los bonos, reintegrables, que van a emitirse.

Los concurrentes evidenciaron su adhesión entusiasta a la iniciativa, y por ello el Comité, al agradecer tales demostraciones de patriotismo ofrecidas por las fuerzas vivas de Torrelavega, regresó complacido por el ambiente de franco apoyo y colaboración que allí se ha formado.

El señor De Cospedal fué invitado a dar una conferencia, la próxima semana, sobre la Manifestación agropecuaria, ante ganaderos y agricultores de la comarca.

A juzgar por las impresiones recogidas, Torrelavega figurará en la I Feria de Muestras de Santander con arreglo a su considerable importancia económica en todos los órdenes.

Siguiendo el plan de su campaña de propaganda, el Comité visitará en breve Reinosa y otras importantes localidades, de las que han recibido ya cálidos ofrecimientos.

**M<sup>o</sup> CONACHY**  
DENTISTA  
ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, 2.  
PROBLEMAS SOCIALES

### Despido de setenta obreros en la Constructora Naval, de Reinosa.

Por desgracia se han confirmado las informaciones que, nuestro activo corresponsal en la ciudad campurriana nos ha venido enviando acerca del problema obrero de despidos, en torno al cual tanto se venía hablando desde hace tiempo. Anoche recibimos, por teléfono, noticias de nuestro compañero en Reinosa, las cuales nos produjeron honda desesperanza.

Se nos decía que Isaac Fernández, presidente del Sindicato Metalúrgico Montañés de Reinosa, había recibido una carta, firmada por don Carlos Lemmkul, jefe del taller de trabajos de acero, y por don Vicente Buzón, jefe del taller de Artillería, en cuya carta se comunicaba que, dado el exceso de personal que había en la Constructora, no obstante la disminución del volumen de trabajo, se veía la Empresa en la necesidad, lamentándolo mucho, de comunicar que el miércoles, 4 de mayo, serán dados de baja setenta operarios, de los siguientes oficios: ocho carpinteros, nueve albañiles, uno del servicio eléctrico, once ajustadores y cuarenta y un peones.

Se añadía que la relación nominal se daría a conocer oportunamente en lista, y que, además de lo que determinaba la ley, se daría a cada uno de los despedidos el importe del jornal de una o de dos semanas, dependientes de la última vacación disfrutada y el importe de media semana por cada año de

REBOLLEDO.—CORONAS DE FL ORES.—TELEFONOS 2553 Y 4739.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda Primera, 20 y 22

LA SEÑORITA

### Rosa Pereira-Cabral Bárcena

falleció en el día de ayer, a los 26 años de edad.

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su madre doña Lucrecia Bárcena; hermanos Margarita, Sergio, Francisco, Eduardo, Ramón, Lucrecia y Federico; abuela materna doña Margarita Herrera; hermanos políticos don Diego Casillo García-Lomas y doña Angeles del Río Echevarría; tíos, sobrinos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, sábado, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Monte, número 10, villa "María Luisa", al sitio de costumbre, por cuyos favores les quedará eternamente agradecidos.

Santander, 30 de abril de 1932.

La misa de alma se dirá el próximo lunes, día 2 de mayo, a las ocho, en la iglesia parroquial de San Francisco.



ANTE LAS OFIGINAS DEL CATASTRO. — Todos estos días se forman colas enormes de inquilinos ante las oficinas del Catastro para conseguir los certificados de rentas del año 1914, con los cuales entablar en los Juzgados las demandas por alquileres cobrados con abuso. Las fotografías que hoy ofrecemos a nuestros lectores dan clara idea del interés con que han tomado los inquilinos de Santander el decreto dictado por el señor Albornoz con fecha 30 de diciembre de 1931. (Fotos Samo).

#### INFORMACION POLITICA

### En el Consejo se aprobaron decretos de Guerra, Gobernación y Justicia.

(Por teléfono.)

#### MANIFESTACIONES DE LOS CONSEJEROS

Madrid.—A las once y media de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en el Ministerio de la Guerra.

La entrada manifestó el señor Giral que se proponía hablar de la posibilidad de construir un dirigible en el arsenal de Cartagena.

El señor Zulueta declaró que daría cuenta de su reciente viaje a Ginebra.

El señor Domingo dijo que en la reunión informaría sobre los proyectos de Estatuto del corcho y del aceite.

Los demás ministros no hicieron manifestaciones.

#### LA REFERENCIA OFICIOSA

El Consejo terminó a las tres menos cuarto, y de lo tratado se facilitó la siguiente nota:

Guerra.—Proyecto de ley reduciendo a un año el plazo para el ascenso al empleo inmediato a alféreces y asimilados de las distintas Armas y Cuerpos del Ejército.

Varios expedientes de adquisición de material.

Gobernación.—Decreto fijando las bases para el servicio postal de suscripciones de periódicos.

Otro sobre un nuevo régimen de abono de entidades periodísticas, mercantiles, sociales, científicas, etc.

Decreto relacionado con el canal de comunicaciones del servicio telegráfico internacional y de la transmisión automática con cintas perforadas.

Decreto modificando la redacción del artículo 79 de la Caja Postal de Ahorros, para facilitar los reintegros a la vista.

Otro modificando los artículos 12 al 30 del reglamento orgánico del personal de Correos de 11 de junio de 1909 relativo al ingreso en el Cuerpo.

Justicia.—Decreto estableciendo la categoría única de magistrados de Audiencias.

Otro sobre creación de nuevos jueces de primera instancia e instrucción de Madrid y Barcelona.

Otro dictando reglas para la rápida tramitación de las demandas de revisión de contratos de arrendamiento de fincas rústicas.

Varios expedientes, entre ellos uno conmutando una pena de muerte por la de cadena perpetua.

#### LAS AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE

El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió en audiencia a varios parlamentarios y a

una Comisión de la Diputación provincial de Navarra.

#### EN GOBERNACION

En el Ministerio de Gobernación facilitaron a los periodistas una nota en la que se dice que, con el fin de evitar molestias en los viajes de ida y regreso a cuantas personas piensan trasladarse el domingo a La Granja, advierte el gobernador de aquella provincia que el servicio de transportes en automóvil será muy limitado, con objeto de que los conductores puedan celebrar la fiesta del Trabajo, reduciéndose al máximo de ochenta viajeros cada tren que llegue de Madrid y Segovia por el servicio combinado de Madrid a La Granja.

Después el subsecretario dijo a los periodistas que había conferenciado con el ministro, el cual le manifestó que esperaba que en el día de hoy queden ultimadas las bases de trabajo en el campo.

Agregó que el ministro se había trasladado esta mañana a Córdoba para continuar los trabajos con la Comisión de técnicos en la parte que afecta a aquella provincia.

Añadió que el gobernador de Granada le había comunicado que con motivo de los pasados sucesos en Motril se había organizado esta mañana una manifestación de protesta. Acudieron fuerzas de la Guardia civil, con objeto de que no se alterase el orden, a pesar de que la manifestación no estaba autorizada; pero que los manifestantes recibieron a la Guardia civil hostilmente, por lo que la Benemérita se vio obligada a repeler la agresión en la misma forma, haciendo varios disparos. A consecuencia de la colisión resultaron un muerto y un herido, ignorándose si la víctima lo fué a consecuencia de los disparos de los guardias o de los mismos manifestantes.

#### EL CUERPO DE SUBOFICIALES

Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado una circular con la calificación del nuevo Cuerpo de suboficiales, concediendo la categoría de subtenientes a los suboficiales de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar, que se mencionan, y la de subayudantes a los suboficiales de dichas Armas y Cuerpos que se insertan.

#### DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy las disposiciones siguientes:

Decreto autorizando al ministro de Agricultura para presentar a las Cortes constituyentes un proyecto de ley sobre la reforma agraria.

Idem disponiendo que los inspectores de tributos no interrumpen sus

**VINOS TINTOS**  
DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL  
Los vinos añejos de esta famosa marca no tienen rivales.  
Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1875).  
Distribuye: Casa MONZON-Alameda Primera, 20-Teléfono 1176-Santander



funciones, explicando a los contribuyentes la razón de los tributos y empleando en todo momento el sistema persuasivo.

Idem nombrando el tribunal de oposiciones para cubrir la plaza de catedrático de Inglés en la Escuela Profesional de Comercio de Santander.

Idem disponiendo que se consideren como creadas definitivamente las plazas de maestros y maestras que se citan en relación.

Idem ampliando en dos secciones la Escuela Nacional Graduada de Santander, que en lo sucesivo constará de seis secciones.

AVISO

Ponemos en conocimiento de nuestros clientes y del público en general que, por motivo del incendio, y hasta nuevo aviso, dejamos en suspenso la construcción de obras de carpintería. No obstante, seguiremos sirviendo madera del Norte y país, vigas y viguetas de todas las dimensiones. Teléfono número 34. Astillero, 27 de abril de 1932.

BEDIA, CABARGA Y COMPANIA
Santander y los guardias de asalto

No hace falta que destinen ninguno aquí.

Acostumbrados a ver, como estamos viendo todos los días, que Santander es la población más olvidada en las altas esferas gubernamentales, que sólo se acuerdan de que existimos a primeros de mes, cuando la Delegación de Hacienda les envía las saneadas liquidaciones de la provincia—una de las primeras que contribuyen a los gastos de la nación con menos fallidos—, no podía extrañarnos nada que al hacer la distribución de los guardias de asalto para enviarlos a toda España se hubiesen olvidado de nosotros.

Claro está que en este caso la omisión nos sirve de satisfacción verdadera. Santander no necesita guardias de asalto, por lo mismo que habiendo sido una de las que primero se proclamaron por la República, a ella se mantiene enteramente fiel, no poniéndola en trances apurados, como hacen otras provincias doblemente protegidas por el favor oficial.

En Santander no queremos guardias de asalto, por lo mismo que no nos hacen falta, ya que no pensamos alterar el orden público, que es lo más interesante para todos los buenos montañeses amantes de la paz y del trabajo, como supremos dones sociales.

Obreros capacitados y patronos tolerantes, en su mayor parte, han de estar siempre en condiciones de entenderse y de apreciarse. Y como sabemos a ciencia cierta que, por mucho que hagamos, hay utopías que son del todo irrealizables fuera del terreno imaginativo, preferimos ir poco a poco hacia adelante, mejorando de paso nuestra condición social y evitando el paro forzoso, que son la secuela de las huelgas ilegales y estúpidas. Así podemos hoy ofrecer a España el panorama de nuestra ciudad, donde el paro no alcanza las proporciones de otras, y de nuestra provincia, donde se van solucionando a medida que corre el tiempo los conflictos pendientes, y se va dando acogido, no tan rápidamente como fuera de desear, pero con toda la celeridad que las circunstancias permitan, a los trabajadores que por diversas causas no tienen ocupación.

Por eso no queremos que a Santander vengán guardias de asalto. Nosotros nos sobramos para mantener el orden, que no pensamos alterar, y procuraremos vivir tranquilos, dedicados a la labor y a procurar que a nadie le falte trabajo, para lo cual se realizarán obras en proyecto, que al Gobierno compete poner en marcha. Eso queremos: apoyo para resolver enteramente la crisis de trabajo, haciendo comprender a los gobernantes que toda España no es sólo Andalucía, donde se vierie a manos llenas el dinero para conjurar una plaga que en todas partes está latente.

Sabemos que el sistema de conseguir la protección oficial no es el de estarse quieto. Pero lo preferimos a todos, porque ello da la sensación del respeto que a los santanderinos nos merezca el régimen elegido por el pueblo, y que en muchos sitios es el mismo pueblo el encargado de perturbar.

Quédense los guardias de asalto en otras capitales donde hagan falta. Aquí, afortunadamente, nos bastamos nosotros para ofrecer al Gobierno la seguridad de que en este frente no tiene nada que temer.

TOS
CAMELOS PECTORALES CENARRO
DESINFECTAN EL APARATO RESPIRATORIO
Caja: 25, 70 cts. Farmacias, droguerías.

ESPECTACULOS
TEATRO PEREDA. — A las siete, "Semilla". Última exhibición.
GRAN CINEMA. — A las siete y diez y media, "Revista Paramount". "Luces de Buenos Aires", e intermedio Pery Mar.
SALON VICTORIA. — A las siete, "Drácula".
POPULAR VICTORIA. — De seis y media a once y media, "Drácula".
SALA NARBON. — A las siete, "El Danubio Azul", y dibujos.
PABELLON NARBON. — De seis y media a once y media, "Luces de Buenos Aires".
SALON LICEO. — Hoy, sábado, a las siete y diez y media, "El afán de triunfar", por Milton Sills y Marguerite de la Motte.
JULNAY. — Nueva exposición de retratos de niños. Todas las mamás deben verla.

UNA PLAUSIBLE INICIATIVA

La entrega de una nueva bandera al regimiento 23.

En el banquete de los radicales que tuvo lugar el pasado día 14, con motivo de la conmemoración del primer aniversario de la proclamación de la República, el gobernador civil de la provincia, señor Díaz Quiñones, expuso una feliz iniciativa: la de regalar una bandera al regimiento número 23, de guarnición en esta ciudad desde hace muchos años, como muestra de admiración y cariño a sus jefes, oficiales y soldados, que han de ser en todo momento los mejores defensores del régimen.

La idea fué acogida con grandes aplausos, siendo todos los partidos republicanos los encargados de dar forma a la iniciativa del gobernador civil, por medio de suscripciones, cuyas listas se están llenando rápidamente en los distintos centros políticos donde aquéllos radican.

Estamos seguros de que toda la ciudad, aparte de esas organizaciones, desea manifestar su aprecio al bravo regimiento 23 de línea, y en ese convencimiento nos atrevemos a realizar en nuestras columnas una suscripción popular, en la que pueden figurar aquellas personas que lo deseen y que no tengan vínculo alguno con los partidos mencionados.

La bandera que Santander otorgará al regimiento 23 le será entregada en un solemne acto, que ha de ser presidido por las autoridades, y quizá por alguna elevada personalidad que vendría a esta población con ese objeto.

De la organización de este acto, cuanto de la marcha de la suscripción para la adquisición de la nueva bandera del regimiento, daremos con frecuencia cuenta a nuestros lectores.

UN RUMOR QUE SE CONFIRMA

Hipólito Lázaro cantará en el Gran Cinema.

El insigne tenor, uno de los prestigiosos cantantes de nuestra escena lírica, que tan triunfales éxitos ha obtenido ante los públicos españoles y extranjeros, ha llegado a un acuerdo con la Empresa del Gran Cinema para su presentación en dicho escenario el próximo sábado, día 9 de mayo.

El programa que se prepara no puede ser más sugestivo ni variado. En él tomarán parte el prestigioso maestro Media Villa, una orquesta de cuarenta profesores y la Coral de Santander, que intervendrá en el número final del concierto, cantando el himno de "Los pícaros estudiantes", cuyos ensayos ya van muy adelantados, actuando como solista el insigne divo.

Próximamente daremos a conocer el programa completo de este concierto magno, así como los precios, los cuales se estudian en estos momentos, a fin de lograr conciliar el elevado costo del programa con las posibilidades del público en general. (r.)

SALA NARBON
Hoy, sábado
El Danubio Azul
gran éxito de la ORQUE-TA RODE
Salón Victoria
Hoy
DRACULA

GRAN CINEMA
HOY, SABADO - TARDE Y NOCHE - GRAN EXITO DE
CARLOS GARDEL
EN
LUCES DE BUENOS AIRES
Intermedio por FERRY MAR, declamador de tangos y canciones argentinas.
BUTACA: Tarde, 1,50 - Noche, 1 peseta.

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

Madrid.—Con abrumadora lentitud va debatiéndose en la Cámara el proyecto sobre Delegaciones regionales del Trabajo.

Los timbres llamando a los diputados para las votaciones nominales no han extremado la insistencia en el tintineo.

La minoría radical se ha producido con más parquedad en la oposición al proyecto.

Los comentarios en los pasillos de la Cámara han sido sobre la suerte que ha de correr el estatuto catalán.

La plana mayor catalanista se encuentra en Madrid y ha formado el frente único.

Toda la gama de opiniones tiene su eco en los corrillos.

Hay una exacerbación catalanista. Los ecos de las provincias españolas contribuyen al nerviosismo del prólogo de un problema que ofrece serias dificultades y los consiguientes obstáculos para su discusión.

No es que nosotros creamos que va a naufragar el estatuto catalán.

Salvo momentos pasionales esporádicos, la discusión transcurrirá en un ambiente propicio a los anhelos de la región catalana, de acuerdo con el pacto de San Sebastián, pero nada más que hasta ahí. Las estridencias las producen los mismos catalanes.

Hoy mismo, el señor Maciá, en Barcelona, ha disertado acerca del sistema electoral y de su propósito de convocar el Parlamento catalán el día siguiente de aprobado el estatuto, prescindiendo, por ahora, del voto de la mujer por falta material de tiempo para la confección del Censo.

El señor Ayguadé, en una genial concepción visionaria del porvenir de Cataluña, ha hablado nada menos que de radiar a todo el mundo fotografías por el procedimiento de la televisión para impulsar el turismo.

Seguramente que lo que más se admirará en el extranjero serán las melenas de Ventura Gasols. (r.)

Está en marcha la idea de un homenaje de afecto y admiración al maestro Castroviejo. La proposición, de Rafael Marquina, ha caído en la Prensa, como era de justicia que cayera, porque las virtudes del gran periodista no las conoce en todo su valor y en toda su extensión nadie mejor que sus compañeros y sus discípulos.

Aun siendo muchos los afectos que en todos los sectores de la opinión tiene el excelente ciudadano, su inteligencia, su enorme capacidad para el trabajo, su abnegación y espíritu de sacrificio, su lealtad al ideal, tan difícil de sostener en nuestra profesión, se calibran bien y se valorizan más exactamente por los que, día tras día y año tras año, hemos ido advirtiéndolos y admirándolos.

París tiene jettatura para los dictadores.

En poco tiempo, dos generales que se erigieron en dictadores han fallecido en la capital francesa.

Fué más efímera la actuación del general Uriburu que la del general Primo de Rivera.

Los dos generales abolieron las respectivas constituciones, oponiéndose a cuanto significara un sentido democrático, y se impusieron por la fuerza.

El general Uriburu, convenciéndose de las dificultades con que tropezaba para implantar el fascismo, se inclinó resignado ante el resultado de las elecciones de noviembre del año anterior, entregando el Poder en febrero al general Justo, hoy jefe del Estado.

Hoy, la Argentina, queriendo borrar toda la estela de odios que dejan las dictaduras con sus persecuciones y encarcelamientos, ha dedicado un piadoso recuerdo a su memoria.

HERRERO
ANGEL GOMEZ DE LA CASA
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
PLAZA DE LA ESPERANZA, 2. PRIMERO

JOSE RUGAMA DENTISTA
Velasco, 5, 2.º
Viernes, cuatro a seis, extracciones gratis a los pobres.

F. CALATAYUD
MEDICO-DENTISTA
P. PRINCIPE, 6, 1.º

EL SEÑOR
DON AMADOR LOPEZ LIANO SARO
FALLECIO EN MADRID EL DIA 29 DE ABRIL DE 1932
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su hermano don Pedro López Liano Saro; hermana política doña Ignacia Agudo Saro; sobrinos Ignacio Salas, Margarita, Pedro, Adelaida, Amador, y demás familia,
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo, 1 de mayo, a las once y media de la mañana, desde la casa mortuoria, pasaje de "oro", al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el sábado, 7 de mayo, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de esta ciudad, por cuyos favores quedarán agradecidos.
Torrelavega, 30 de abril de 1932.

TEATRO PEREDA
HOY, sábado, a las 7 de la tarde
UNICA EXHIBICION de la película de la humanidad!
SEMILLA

El problema de los hijos presentado con un realismo que asombra.

EL LUNES, 2 de mayo, en FUNCIONES POPULARES en Charlot, en "Luces de la Ciudad".

Ateneo Popular.

SECCION EXCURSIONISTA

Existe gran animación para la excursión que se celebrará el domingo próximo, día 8, a Puente Viego, para visitar las grutas y balneario, regresando después de la comida a Castañeda, para admirar las bellezas de la Colegiata. La salida de Santander será a las 8,35 de la mañana, y el regreso de Castañeda, a las 7,20 de la tarde.

Para inscripciones y demás detalles, en la Secretaría de este Centro, y el precio del billete será de 2,75 pesetas para los socios y de 3 pesetas para los no socios.

DE UN ROBO

Se recuperan dos aparatos de radio.

Hace unos días penetraron unos ladrones en el comercio que en la calle de San Francisco tiene don Francisco Montanero, y aficionados los rateros a la música, se llevaron dos aparatos de radio.

Los aparatos de radio se calculó, por el propietario del comercio robado, que valían unas 4.000 pesetas.

Denunciado el hecho, el comisario, don Arturo Pérez, encomendó el servicio a los agentes señores Luengo, Cabredo, Muñoz y Sancidrián, y éstos, pocas horas después, consiguieron la detención de los conocidos maleantes Secundino Pérez Reguero, "El Burgos", y Victoriano Nazario Segares, "El Canario"; pero como no había pruebas, no fué posible ponerlos a disposición del Juzgado, pasando aquéllos de quince a la prisión provincial.

En sucesivos días los citados agentes continuaron realizando investigaciones, practicando varios registros domiciliarios.

Y como se esperaba, uno de éstos dió el resultado satisfactorio que verán nuestros lectores.

Al registrar la casa que, en la calle de Africa, número 5, bodega, tiene el padre de Secundino Pérez Reguero, "El Burgos", se encontró un aparato de radio, de cinco lámparas, y continuando las investigaciones, se halló otro, de seis lámparas.

Invitado don Francisco Montanero a reconocerlos, éste comprobó que, efectivamente, eran los que le habían sido robados.

En vista de ello se instruyó el atestado correspondiente, y puestos los detenidos a disposición del Juzgado.

Teatros y salones.

Gran Cinema.

"LUCES DE BUENOS AIRES"
La película proyectada ayer en el Gran Cinema es una mezcla de cuadros de costumbres y de revista para presentar en estas dos modalidades los bailes y sobre todo las canciones del país.

Llevará ventaja las escenas que tienen por fondo los paisajes de la pampa, porque dan mejor la sensación de realidad y ofrecen más colorido.

A los cuadros de revista les falta lo esencial, porque son poco espectaculares.

Carlos Gardel, que tiene excelentes condiciones de actor, luce su magnífica voz y su buen estilo en varios tangos, que gustaron mucho. Uno de ellos fué largamente aplaudido, y el operador tuvo la acertada idea de volver a proyectar el trozo de película en que figura la canción.

El público acogió con agrado esta innovación de repetir un número musical.

Tiene el film un final que, aunque inverosímil y arbitrario, desvía el asunto del camino de la sensibilidad y la vulgaridad y del lugar común de los tangos (la provincianita que se abraza como una mariposa en las luces de la ciudad) por el que parecía que iba a deslizarse. Es un acierto y avalora la producción, que obtuvo franco éxito.

El ministro de Gobernación, en Andalucía.

(Por teléfono)

LLEGADA A CORDOBA

Córdoba. A las once de la mañana, el gobernador supo que había salido de Sevilla, en automóvil, para Córdoba, el ministro de Gobernación, y se apresuró a salir a recibirle, encontrándole a la entrada de la población, a las doce y media.

Ambos se trasladaron al Gobierno civil, donde se hospedó el ministro.

A la una y media de la tarde salió de sus habitaciones, el señor Casares Quiroga, siendo cumplimentado por todas las autoridades.

El gobernador hizo la presentación de los periodistas, a quienes el ministro dijo que no tenía noticias de interés.

Los informadores le preguntaron sobre las bases de trabajo en el campo de Sevilla, manifestando el ministro que dichas bases se ultimarán completamente en la noche de hoy.

Agregó que eran unas bases justas, que habían sido redactadas y estudiadas con todo detenimiento.

Le preguntaron si servirían para las restantes provincias andaluzas, y el señor Casares Quiroga contestó que sólo servirían de norma para el resto de Andalucía, aprovechándose de ellas todo lo que se pudiera recoger para otras provincias, pues había que tener en cuenta que en cada una son distintas las costumbres y las condiciones del trabajo.

Después se refirió a la cosecha, y dijo que sería espléndida, y que se recogería en todas partes.

Respecto a la política dijo que no le preocupaba, pues ahora está entregado a asuntos del campo.

Refiriéndose a informaciones publicadas sobre estas nuevas bases por algunos periódicos, se lamentó de la forma en que han sido comentadas, agregando que tendrá que proceder contra los propagadores de noticias falsas.

Con relación a la conducta observada por los elementos de la G. N. del T., que intervinieron en un principio, retirándose después, dijo que era de esperar esta actitud de dichos elementos.

Se le pidió opinión acerca de la situación en la provincia de Córdoba, contestando que no había tenido tiempo de enterarse.

Agregó que había hablado por teléfono con el Ministerio de Gobernación, y que el subsecretario le había comunicado que la tranquilidad es completa en toda España.

Manifestó que iba a conversar con el gobernador, y que por la tarde marcharía de nuevo a Sevilla.

Se le preguntó cuándo regresará a Madrid, y contestó que mañana mismo, pues el domingo tenía necesidad de estar en su despacho, por el 1 de mayo.

El ministro almorzó en las habitaciones particulares del Gobierno civil, con el gobernador y las respectivas señoras.

Francisco de la Mora

ABOGADO

Trasladó su bufete a la calle de RUBIO, NUMERO 4.

LAS NOTICIAS

CASA DE PALENCIA

Hoy, sábado, a las siete y media, siguiendo el curso de conferencias organizadas por esta Casa, ocupará la tribuna el doctor Tomás Ortiz, quien disertará acerca de "Las ventajas e inconvenientes del termómetro en las familias y cuidados higiénicos a seguir en las enfermedades".

El Doctor BARON

suspende su consulta hasta el día 1 de junio.

CASA ZAMORANA

Mañana, domingo, se celebrarán dos veladas teatrales, a las seis de la tarde y nueve y media de la noche, con el siguiente programa:

Por la tarde: Recital poético, a cargo del niño José Astudillo, que recitará la bonita poesía titulada "Sombra y pan negro"; el emocionante drama titulado "Justicia"; y el pasillo cómico denominado "La muela del juicio".

Por la noche: El niño Braulio Astudillo recitará la poesía titulada "La limosna", y a continuación, las mismas obras teatrales de la tarde.

Las invitaciones pueden recogerlas los señores socios en Secretaría, de dos y media a cuatro y de siete a nueve, y el domingo, hasta las cuatro de la tarde.

Guisantes ULECIA

FINISIMOS Y ESPECIALES

TRES MUJERES ATROPELLADAS POR UN AUTO
Ayer tarde, en la cuesta de Segismundo Morel, esquina a la calle del Limón, al poner en marcha el automóvil S-2872, propiedad de don Francisco Cospedal, se fué hacia atrás, metiéndose en la acera y atropellando a tres mujeres. Estas fueron conducidas a la Casa de Socorro, donde se las asistió convenientemente.

Las lesionados son:

Concepción Gándara, de cuarenta y tres años, que sufrió contusiones en ambos muslos.

María Elespuro, de cinco años, contusiones en ambos muslos y en la articulación del codo izquierdo.

Pilar Diego, de treinta y siete años, contusión en el hombro derecho y distensión de la muñeca del mismo lado.

Rotulos de cristal al oro

Rótulos luminosos.
RAMON D. TEJERO
Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044.
SANTANDER

Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido en Madrid el distinguido señor don Amador López Liano Saro, que gozaba de generales simpatías por su caballerosidad y excelentes prendas personales.

A su apenado hermano, don Pedro; hermana política, doña Ignacia Agudo Saro; sobrinos, y demás familiares, llevamos el sentimiento que nos ha causado tan sensible pérdida, a la vez que los deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

A la edad de veintiséis años dejó de existir en esta ciudad la distinguida señorita Rosa Pereira-Cabral Bárcena, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

A su inconsolable madre, doña Lucrecia Bárcena; hermanos, abuela, hermanos políticos y demás deudos, expresamos la participación que tomamos en su pena ante desgracia tan sensible e irremediable.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5.
Méndez Núñez, 12. Teléfono 3332.

Joaquín Santlusto

(Del Sanatorio Madrazo).
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS, 5, PRIMERO.—TELEF. 1363.

L. CUESTA San José, 18

(Del Dispensario oficial antituberculoso, por oposición.)—PIEL Y SECRETAS
Consulta de once a una y de cuatro a seis.

CASA DE SOCORRO

En este centro benéfico fueron recibidos ayer:
Teresa Oria, de diecinueve años, de herida, por mordedura, en los dedos índice y meñique izquierdos.

—Ángela Martín, de diez años, de herida contusa, con perforación, en el labio superior.

—Claudio Maestro, de veinte años, de herida contusa extensa en el dedo medio izquierdo.

—Enrique Ruiz, de trece años, de distensión tendinosa, en el pie derecho.

—Adela Alonso, de cuarenta y ocho años, de fuerte contusión en el dedo gordo del pie derecho.

—José Sánchez, de diecinueve años, de distensión tendinosa en el pie derecho.

Fernando Estrañ

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Patronato de la Casa de Pérez Galdós.

LISTA NUMERO 13
Suma de la lista número 12, pesetas 1.426,30.

Escuela de niñas de Hoz de Anero, 17 pesetas; escuela mixta de Moncalián, 5,20; escuela de niñas de La Cueva, 7,80; escuela de niñas de Ríovaldeguina, 7,25; escuela mixta de La Serna de Iguña, 11,70; escuela mixta de Cerbiango-Ampuero, 7,85.

Suma y sigue, 1.483,10 pesetas.

Reunión de empresarios.

(Por teléfono)
Madrid.—En el Teatro Fontalba se han reunido los empresarios de teatros y cines madrileños para tratar de las medidas adoptadas por el Jurado mixto de teatros y cines estableciendo el cierre de los mismos para el próximo domingo, 1 de mayo, en que se celebra la fiesta del Trabajo.

Parece que como consecuencia de esta reunión no prosperará el criterio del Jurado mixto.

Seguramente habrá funciones en los teatros de la Comedia, Victoria, Lara, Romea, Maravillas y Fuencarral. En otros teatros, como Fontalba y la Zarzuela, se trata de solucionar dificultades de régimen interior, a fin de dar función ese día.

En casi todos los cines madrileños habrá espectáculos.

JUAN JOSÉ LUSTRO MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños, de la Institución "San de Luces".
Becado, 1.º. Teléfono 2493.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Los decretos aprobados en el Consejo establecen interesantes mejoras en los servicios de Telégrafos, Correos y Caja Postal de Ahorros.

En la sesión de la Cámara hubo menos emendaciones, pero siguieron las votaciones nominales. Se aprobó hasta el artículo sexto del proyecto de Delegaciones de Trabajo.

El jueves empezará la discusión de la reforma Agraria, y el viernes, la del Estatuto catalán.

ENTREGA DE CONCLUSIONES

Madrid.—Esta tarde visitó al presidente de la Comisión de la reforma agraria, presida por el señor Bergé, para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas en la asamblea.

El señor Besteiro prometió trasladarse a la Comisión de Reforma agraria y estudiarla personalmente, dada la importancia del problema.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION ELOJA LA EXPEDICION AL AMAZONAS

En la conversación que sostuvieron los periodistas con el ministro de Instrucción, les habló de la magnitud y complejidad de la expedición al Amazonas, que proyecta el capitán Iglesias.

Dijo que anoche se reunió la Junta organizadora, examinando diversos aspectos de la cuestión, con la Memoria a la vista.

El utilaje que lleva la expedición, tanto geográfico como sanitario, es magnífico.

Redirigiéndose al Consejo de hoy, dijo el señor De los Ríos que los Juzgados de primera instancia que se aumentarán en Madrid serán once; por lo tanto, el número total de Juzgados de la capital de España será veintinueve.

Respecto a las reglas a que la nota hace referencia para la rápida tramitación de las demandas de revisión de arrendamientos rústicos, dijo que era una aclaración al decreto de octubre, que regulaba por primera vez esta materia.

Los periodistas preguntaron al señor De los Ríos sobre el indulto de la pena de muerte a que se hace referencia en la nota ofensiva, y el ministro dijo que se trata de uno de esos crímenes horripilantes.

Un criado de una granja, para apoderarse de sesientas pesetas, asaltó la habitación donde dormía la dueña, y después de asesinar a ésta degolló a una criatura de veintisiete meses.

Entendiendo el Gobierno que este es el espíritu de la Constitución, ha conmutado la pena de muerte al asesinato.

Añadió don Fernando de los Ríos que la unificación de categoría de magistrados afecta sólo a las Audiencias territoriales y provinciales, quedando en régimen separado los magistrados del Tribunal Supremo.

Terminó diciendo que mañana marchaba a Granada.

LOS DECRETOS APROBADOS EN EL CONSEJO

Los decretos que se han aprobado hoy en el Consejo son los siguientes:

Uno dictando normas para el arrendamiento de canales telegráficos por Empresas periódicas, bancarias, científicas, etc., para realizar sus propios servicios, bien con aparatos adquiridos por ellas o por la llamada cinta perforada.

Este último está hecho con miras a las Empresas más modestas.

Los servicios por medio de cintas estarán a cargo del Cuerpo de Telégrafos. Se ha acordado que las tarifas para las Empresas periódicas sean con un 50 por 100 de rebaja.

Otro decreto es el referente a las suscripciones postales. Se establecen bases para que el Cuerpo de Correos sirva las suscripciones a los periódicos y revistas. De tal modo, que tanto los carteros urbanos y rurales como los peatones cobren la suscripción, lo que facilitará la propaganda de los periódicos, sin que el coste del servicio exceda nunca del dos por ciento.

También se establece que podrán enviarse los periódicos, bien en fajas individuales o en paquetes, a los carteros, que se encargarán del reparto.

El decreto sobre la Caja Postal de Ahorros tiende a facilitar los reintegros a la vista, pues se daban casos en que los imponentes personas de humilde categoría, no sabían firmar, aunque sí habían aprendido a dibujar su firma, cuyos caracteres olvidaban al reproducirla otra vez, dando ello lugar a dificultades.

Un cuarto decreto se refiere al ingreso en el Cuerpo de Correos.

Se fija la edad de veintinueve años para tomar posesión del cargo. No se exigirá el título de bachiller, pero se crea un plectro de Derecho administrativo y Derecho político. Contabilidad de Hacienda y Código penal en aquellas materias que hacen referencia a la función postal.

El tribunal de estos ejercicios estará constituido por un catedrático de la Universidad y un técnico del Ministerio de Hacienda.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLÓGO LEALIDAD. 7. 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 4 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

EL ALTO COMISARIO

El próximo lunes llegará a Madrid el alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer.

EL NUEVO DIRECTOR DE GANADERIA

Ha sido nombrado director general de Ganadería el diputado radical-socialista por Málaga don Francisco Sahal.

ESTAS CATALA Y ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova ha recibido una carta de los elementos directivos de la Unión Catalana, en la cual le comunican la noticia en que se han visto de...

aplazar el acto en que dicho diputado iba a tomar parte, en Barcelona.

Añaden que encuentran acertadas sus declaraciones en relación con el Estatuto de la Ezquerra, pues el pueblo, al desfilar el domingo en Barcelona, no demostró interés alguno por dicho Estatuto.

LOS ACTORES ACUERDAN NO TRABAJAR

Madrid.—Avanzada la madrugada terminó la asamblea de actores, acordándose en firme no trabajar el próximo domingo, día 1 de mayo.

EN MADRID EL CIERRE SERA TOTAL EL PRIMER DIA DE MAYO

Esta tarde fué interrogado el ministro del Trabajo en el Congreso por si el Primero de Mayo funcionaran los cines y teatros, contestando que eso dependía de los Jurados mixtos, ya que en los contratos de trabajo suelen constar los días en que se debe dejar de trabajar.

Respecto a la circulación de automóviles, indicó que la prohibición es sólo para el servicio de chóferes, pues los particulares que los conduzcan por sí mismos están en libertad para salir o no a la calle.

Esta tarde visitó al director general de Seguridad una Comisión de la Unión de Empresarios de Espectáculos, para exponerle el acuerdo de celebrar función el día 4, a las siete de la tarde.

El director general ha dado órdenes para que el Primero de Mayo no se abran los cines y teatros, con objeto de evitar posibles incidentes.

Así, pues, a pesar del acuerdo de dar función que han adoptado los empresarios, no podrá aquella celebrarse.

El Sindicato de Actores ha comunicado a sus asociados que el 1 de mayo les deja en libertad para que acudan o no al trabajo, caso de que haya función.

Hoy circuló el rumor de que la Sociedad de Autoras había acordado retirar el repertorio ocho días a los teatros que no dieran función el domingo; pero fué desmentida posteriormente la noticia por la misma Sociedad.

El domingo no circularán los tranvías ni el Metro. Tampoco habrá partidos de fútbol.

El administrador de Correos ha facilitado una nota, en la que ruega al público que no deposite correspondencia en las estafetas, estancos o buzones que haya dicho día, haciéndolo únicamente en la Administración central.

Los comedores de caridad funcionarán. Las raciones a domicilio se servirán a las diez de la mañana.

NO SE TRABAJARA EN LOS PERIODICOS DE MADRID

Madrid.—El Arte de Imprimir, de...

Las Cortes constituyentes.

Madrid.—A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.

Aprobada el acta de la anterior, son leídas las nuevas emendaciones presentadas al proyecto de delegaciones del Trabajo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

CANO COLOMA pide al ministro de la Gobernación que se suspenda la construcción de unos canales para la transformación de basuras en Benimant (Valencia), por ser perjudiciales para la salud pública.

ORTEGA Y GASSET (Eduardo) solicita que se traiga a la Cámara el expediente instruido en tiempos de la dictadura contra el registrador de la Propiedad señor Vilches.

ARAGAY solicita que se den mayores facilidades para rescindir contratos de arrendamiento de fincas rústicas.

GARCIA BRAVO denuncia irregularidades cometidas en la provisión de vacantes de jueces municipales en Sevilla, afirmando que la Sala de Gobierno de aquella Audiencia procedió de manera arbitraria.

CID denuncia deficiencias que existen en la circular del ministro de Hacienda en orden al cumplimiento del decreto de 4 de marzo sobre fincas rústicas, y pide que se dicte una disposición aclaratoria.

LOPEZ GOICOECHEA pide que se traiga a la Cámara el expediente incoado por el Ministerio de Abastos en 1916, siendo ministro Ventosa, con motivo de la importación de trigo argentino, por estimar que de él se desprenden responsabilidades para dicho señor y para el entonces embajador en la Argentina, señor Soler Guardia.

ORDEN DEL DIA

Delegaciones provinciales del Trabajo.

Se pone a discusión el artículo tercero.

AYUSO defiende una emienda en el sentido de que las atribuciones del gobernador en los conflictos sociales se entiendan delegadas en el delegado provincial del Trabajo.

La Comisión la rechaza.

Pedida la votación nominal, se rechaza la emienda por 126 votos contra 61.

CID presenta otra emienda pidiendo que sólo pasen a los delegados del Trabajo las funciones de los actuales inspectores.

G... pide que votar a favor de la emienda y después las...

EL COMITE DEL PARTIDO RADICAL

Esta tarde se reunió en el Congreso el Comité del Partido Radical, presidido por el señor Lerroux, examinando asuntos de trámite.

Accordó celebrar una nueva reunión el martes próximo para puntualizar la actitud del Partido sobre los asuntos planteados en el Parlamento.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

El señor Martínez de Velasco manifestó a los periodistas que la minoría agraria se había reunido hoy para estudiar el proyecto de Estatuto de Cataluña y el de la Reforma agraria, llegando a redactar algunas emendaciones al primero.

Por lo que respecta al segundo, se acordó celebrar el miércoles otra reunión, a las once de la mañana.

Se acordó, asimismo, que el señor Martínez de Velasco se dirija al presidente de la Cámara para exponerle el deseo de que se dé al debate inicial sobre estos proyectos la amplitud que requiera su importancia.

Se resolvió también suspender toda propaganda política en los días que coincidan con la celebración de sesiones en el Parlamento.

UNA NOTA DE LA MINORIA RADICAL

El diputado radical señor Guerra del Río ha facilitado a la Prensa, en nombre de su minoría, la siguiente nota:

Se han alarmado excesivamente, a nuestro entender, las minorías ministeriales por nuestra oposición al proyecto de Delegaciones del Ministerio del Trabajo. Acostumbradas a la colaboración de la minoría radical en los proyectos de los Gobiernos de la República, desde que hemos iniciado su oposición más viva pretendiendo algunos atribuirnos ocultas miras.

Nos interesa hacer constar que nuestra actitud estaba perfectamente justificada ante la redacción primitiva de los artículos primero y segundo del dictamen. Lo demuestra sin necesidad de otra argumentación la fundamental modificación que han sufrido esos artículos merced a nuestra presión, suspendiéndose la completa independencia gubernativa de los delegados, que era el punto cardinal defendido por el señor ministro del Trabajo.

Es cierto que no hemos podido vencer por completo la persistencia socialista ni lograr una categórica declaración de que tales funcionarios hayan de quedar supeditados en sus funciones al criterio del gobernador, representante general de la política del Gobierno; pero hemos conseguido que este artículo fundamental de la ley quede redactado de forma que permita a los futuros gobernadores netamente republicanos una interpretación conforme con nuestro programa.

De haber prosperado la primitiva redacción, resultarían los gobernadores arrastrados a conflictos desconocidos para ellos, provocados a sus espaldas y sin solución.

El peligro hubiera sido mayor si se tiene en cuenta que las delegaciones lógicamente tendrían a su lado a los obreros socialistas, en contra del gobernador republicano, sin más recurso que la Guardia civil.

Venido este escollo, seguiremos discutiendo el dictamen, firme en el propósito de mejorarlo, sobre todo en lo que se refiere al nombramiento de funcionarios y el respeto de derechos anteriores legítimamente adquiridos; pero sin obstaculizar, viejo estilo ni móviles escondidos que jamás inspiraron la conducta de la minoría parlamentaria radical.

Contra lo que se ha supuesto por algunos, creemos haber demostrado en este caso, con más seguridad que nunca, la eficacia de una oposición parlamentaria republicana y sus ventajas para el régimen.

AGRESION POR VENGANZA

Palencia.—Cuando regresaba a su domicilio, acompañado de una hija de siete años, el archivero de la Compañía del Norte, don Mariano Gárate, un individuo que se hallaba detrás de un árbol le hizo un disparo, hiriéndole gravísimamente en la cabeza.

A los gritos de la niña acudieron varias personas, que transportaron a la víctima a la Casa de Socorro.

Por sospechas ha sido detenido un individuo de filiación anarquista, llamado Mariano López, de veintiséis años. Este trabajó a las órdenes del señor Gárate en el archivo y fué despedido por haberse descubierto que facilitaba a particulares detalles secretos.

Se tiene la creencia de que se trata de una venganza.

JUEZ AGREDIDO

Málaga.—Cuando salía del edificio de la Audiencia el juez de instrucción del distrito de la Alameda, don Isidro Acedo, un individuo llamado José Aulet, le hizo un disparo, hiriéndole en la mano derecha.

Parece que la agresión obedece al descontento que había producido en dicho pueblo una sentencia dictada por el juez en un juicio de apelación por reclamación de alquileres.

El agresor ha sido detenido.

SE ACUERDA PONERSE AL AUMENTO DEL PRECIO DEL PAN

Madrid.—Esta mañana se reunió la Junta Provincial de Economía para tratar del aumento del precio del pan.

Accordó oponerse a ello con todas sus fuerzas.

AGRESION POR VENGANZA

Palencia.—Cuando regresaba a su domicilio, acompañado de una hija de siete años, el archivero de la Compañía del Norte, don Mariano Gárate, un individuo que se hallaba detrás de un árbol le hizo un disparo, hiriéndole gravísimamente en la cabeza.

A los gritos de la niña acudieron varias personas, que transportaron a la víctima a la Casa de Socorro.

Por sospechas ha sido detenido un individuo de filiación anarquista, llamado Mariano López, de veintiséis años. Este trabajó a las órdenes del señor Gárate en el archivo y fué despedido por haberse descubierto que facilitaba a particulares detalles secretos.

Se tiene la creencia de que se trata de una venganza.

EL PROGRAMA PARLAMENTARIO DE LA PROXIMA SEMANA

El presidente de la Cámara se reunió a última hora con los jefes de minorías. La reunión fué breve. En ella se trató del plan de discusión de los proyectos de Reforma agraria y Estatuto catalán.

El señor Besteiro dió a los periodistas una referencia de los acuerdos tomados. Al efecto, expuso el programa parlamentario de la semana próxima.

—Es posible —dijo— que el martes, o todo lo más tarde el miércoles, acabemos el proyecto de Delegaciones de Trabajo. El miércoles iría, en ese caso, lo que faltase de dicho proyecto y la sesión secreta. El jueves empezará la discusión de la Reforma agraria y el viernes el del Estatuto, pues espero que estará ya terminado en lo que se refiere a la parte de Hacienda. Después se simultanearán ambos proyectos, dedicando dos días consecutivos de la semana a uno y dos al otro.

Si empieza la reforma agraria, los dos primeros días de la semana serán para ella, y los dos últimos para el Estatuto, y continuaremos ese régimen hasta terminar, salvo alteraciones que no se pueden prever.

Un periodista le preguntó acerca de la propuesta del señor Franchi sobre el Tribunal mixto de responsabilidades.

EL COMITE DEL PARTIDO RADICAL

Esta tarde se reunió en el Congreso el Comité del Partido Radical, presidido por el señor Lerroux, examinando asuntos de trámite.

Accordó celebrar una nueva reunión el martes próximo para puntualizar la actitud del Partido sobre los asuntos planteados en el Parlamento.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

El señor Martínez de Velasco manifestó a los periodistas que la minoría agraria se había reunido hoy para estudiar el proyecto de Estatuto de Cataluña y el de la Reforma agraria, llegando a redactar algunas emendaciones al primero.

Por lo que respecta al segundo, se acordó celebrar el miércoles otra reunión, a las once de la mañana.

Se acordó, asimismo, que el señor Martínez de Velasco se dirija al presidente de la Cámara para exponerle el deseo de que se dé al debate inicial sobre estos proyectos la amplitud que requiera su importancia.

Se resolvió también suspender toda propaganda política en los días que coincidan con la celebración de sesiones en el Parlamento.

UNA NOTA DE LA MINORIA RADICAL

El diputado radical señor Guerra del Río ha facilitado a la Prensa, en nombre de su minoría, la siguiente nota:

Se han alarmado excesivamente, a nuestro entender, las minorías ministeriales por nuestra oposición al proyecto de Delegaciones del Ministerio del Trabajo. Acostumbradas a la colaboración de la minoría radical en los proyectos de los Gobiernos de la República, desde que hemos iniciado su oposición más viva pretendiendo algunos atribuirnos ocultas miras.

Nos interesa hacer constar que nuestra actitud estaba perfectamente justificada ante la redacción primitiva de los artículos primero y segundo del dictamen. Lo demuestra sin necesidad de otra argumentación la fundamental modificación que han sufrido esos artículos merced a nuestra presión, suspendiéndose la completa independencia gubernativa de los delegados, que era el punto cardinal defendido por el señor ministro del Trabajo.

Es cierto que no hemos podido vencer por completo la persistencia socialista ni lograr una categórica declaración de que tales funcionarios hayan de quedar supeditados en sus funciones al criterio del gobernador, representante general de la política del Gobierno; pero hemos conseguido que este artículo fundamental de la ley quede redactado de forma que permita a los futuros gobernadores netamente republicanos una interpretación conforme con nuestro programa.

De haber prosperado la primitiva redacción, resultarían los gobernadores arrastrados a conflictos desconocidos para ellos, provocados a sus espaldas y sin solución.

El peligro hubiera sido mayor si se tiene en cuenta que las delegaciones lógicamente tendrían a su lado a los obreros socialistas, en contra del gobernador republicano, sin más recurso que la Guardia civil.

Venido este escollo, seguiremos discutiendo el dictamen, firme en el propósito de mejorarlo, sobre todo en lo que se refiere al nombramiento de funcionarios y el respeto de derechos anteriores legítimamente adquiridos; pero sin obstaculizar, viejo estilo ni móviles escondidos que jamás inspiraron la conducta de la minoría parlamentaria radical.

Contra lo que se ha supuesto por algunos, creemos haber demostrado en este caso, con más seguridad que nunca, la eficacia de una oposición parlamentaria republicana y sus ventajas para el régimen.

AGRESION POR VENGANZA

Palencia.—Cuando regresaba a su domicilio, acompañado de una hija de siete años, el archivero de la Compañía del Norte, don Mariano Gárate, un individuo que se hallaba detrás de un árbol le hizo un disparo, hiriéndole gravísimamente en la cabeza.

A los gritos de la niña acudieron varias personas, que transportaron a la víctima a la Casa de Socorro.

Por sospechas ha sido detenido un individuo de filiación anarquista, llamado Mariano López, de veintiséis años. Este trabajó a las órdenes del señor Gárate en el archivo y fué despedido por haberse descubierto que facilitaba a particulares detalles secretos.

Se tiene la creencia de que se trata de una venganza.

JUEZ AGREDIDO

Málaga.—Cuando salía del edificio de la Audiencia el juez de instrucción del distrito de la Alameda, don Isidro Acedo, un individuo llamado José Aulet, le hizo un disparo, hiriéndole en la mano derecha.

Parece que la agresión obedece al descontento que había producido en dicho pueblo una sentencia dictada por el juez en un juicio de apelación por reclamación de alquileres.

El agresor ha sido detenido.

SE ACUERDA PONERSE AL AUMENTO DEL PRECIO DEL PAN

Madrid.—Esta mañana se reunió la Junta Provincial de Economía para tratar del aumento del precio del pan.

Accordó oponerse a ello con todas sus fuerzas.

AGRESION POR VENGANZA

Palencia.—Cuando regresaba a su domicilio, acompañado de una hija de siete años, el archivero de la Compañía del Norte, don Mariano Gárate, un individuo que se hallaba detrás de un árbol le hizo un disparo, hiriéndole gravísimamente en la cabeza.

A los gritos de la niña acudieron varias personas, que transportaron a la víctima a la Casa de Socorro.

Por sospechas ha sido detenido un individuo de filiación anarquista, llamado Mariano López, de veintiséis años. Este trabajó a las órdenes del señor Gárate en el archivo y fué despedido por haberse descubierto que facilitaba a particulares detalles secretos.

Se tiene la creencia de que se trata de una venganza.

EL PROGRAMA PARLAMENTARIO DE LA PROXIMA SEMANA

El presidente de la Cámara se reunió a última hora con los jefes de minorías. La reunión fué breve. En ella se trató del plan de discusión de los proyectos de Reforma agraria y Estatuto catalán.

El señor Besteiro dió a los periodistas una referencia de los acuerdos tomados. Al efecto, expuso el programa parlamentario de la semana próxima.

—Es posible —dijo— que el martes, o todo lo más tarde el miércoles, acabemos el proyecto de Delegaciones de Trabajo. El miércoles iría, en ese caso, lo que faltase de dicho proyecto y la sesión secreta. El jueves empezará la discusión de la Reforma agraria y el viernes el del Estatuto, pues espero que estará ya terminado en lo que se refiere a la parte de Hacienda. Después se simultanearán ambos proyectos, dedicando dos días consecutivos de la semana a uno y dos al otro.

Si empieza la reforma agraria, los dos primeros días de la semana serán para ella, y los dos últimos para el Estatuto, y continuaremos ese régimen hasta terminar, salvo alteraciones que no se pueden prever.

Un periodista le preguntó acerca de la propuesta del señor Franchi sobre el Tribunal mixto de responsabilidades.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

HUELGA EN UN PUEBLO DE GRANADA Granada.—Dicen de Salobrea que los obreros del campo se proponían declarar la huelga general el día de hoy, por haber surgido algunas discrepancias con los patronos; pero anoche, a las diez, acordaron ir al paro.

Los grupos se dedicaron a recorrer la población, obligando a secundar el movimiento.

A las dos de la madrugada llegaron fuerzas de la Guardia civil, que se hallaban concentradas en Motril, contra las cuales los revoltosos hicieron fuego.

La Benemerita contestó a los huelguistas en la misma forma. Afortunadamente, no hubo heridos.

Esta mañana se enviaron más fuerzas del tercio móvil, habiéndose practicado ocho detenciones. A dos de los detenidos se les encontraron armas.

EN MOTRIL RESULTAN UN MUERTO Y DOS HERIDOS

Motril.—A las diez de la mañana de hoy, y con objeto de protestar por la detención de algunos vecinos, con ocasión de los sucesos recientemente desarrollados, se reunieron muchos grupos en las calles para formar una manifestación, que a los pocos momentos quedaba formada por unas mil personas. En actitud tumultuosa se dirigieron al centro de la población.

Por no estar autorizada la manifestación, las autoridades dieron órdenes a la fuerza pública para que saliera a su encuentro y la disolviera, como así se intentó; pero los manifestantes, en vez de atender a los requerimientos que se les hacía, recibieron a la Guardia civil y guardias de Seguridad a pedradas y tiros.

La fuerza pública se vió precisada a repeler la agresión y disparó, resultando muerto un obrero de la U. G. de T. llamado Angel Quesada, de cuarenta años, natural de Jaén, y heridos otro obrero y un individuo que había venido esta mañana a esta localidad con diferentes mercancías y que fué sorprendido por los sucesos.

En el momento de ocurrir éstos, la fuerza pública efectuó dos detenciones. Uno de los detenidos es un individuo a quien se encontró una pistola con seis cápsulas. El otro llevaba los bolsillos llenos de piedras. Este último es cabo de guardias de la Vega.

El cadáver del obrero Angel Quesada fué trasladado al cementerio.

El alcalde confirmó la versión anterior de los sucesos, añadiendo que disponía de las fuerzas necesarias para mantener el orden, por si esta noche se reprodujeran los sucesos.

Los ánimos están muy excitados.

PARA EVITAR ACTOS DE SABOTAJE

Sevilla.—El gobernador ha manifestado que se han adoptado medidas para impedir actos de sabotaje en los canales de riego del valle inferior del Guadalquivir.

Agregó que estaba dispuesto a exigir responsabilidades a los inductores.

COACCIONES EN ALICANTE

Alicante.—Los obreros huelguistas de algunas fábricas han cometido esta mañana coacciones. Fué incendiada la casa donde vive el encargado de un centro fabril, pero los vecinos lograron sofocar rápidamente el incendio.

La Agrupación Socialista ha enviado al ministro telegramas de protesta contra la pasividad de las autoridades.

DETENCIONES EN MELILLA

Melilla.—Esta mañana salieron fuerzas de la Guardia civil para prestar servicio de vigilancia en los edificios públicos. El paro sigue igual.

Una Comisión de la Cámara de Comercio ha protestado ante el gobernador por las agresiones de que se ha hecho objeto a los establecimientos.

Otra Comisión de elementos directivos del Sindicalismo conferenció con el gobernador, quien dijo que podían considerarse despedidos todos los huelguistas.

La Policía ha practicado numerosas detenciones.

Esta madrugada se originó un incendio en un garaje, ignorándose si ha sido casual o intencionado.

PETICION CONMINATORIA

Madrid.—Esta tarde se situó en la plaza del Carmen, del puente de Valleca, un grupo de obreros, que luego se dirigió al Ayuntamiento.

Una Comisión se entrevistó con el alcalde, al que conminaron con asaltar el edificio si no atendía sus peticiones.

Pidieron que se les dejara vender libremente en el término municipal.

La entrevista fué muy violenta, a tal punto, que tuvo que intervenir un comisario de Policía, que exhortó a los obreros a que se disolvieran pacíficamente, como así lo hicieron.

LOS DEPORTES

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA, COPA AMATEUR

Madrid.—Esta tarde se ha efectuado en la Federación Nacional de Fútbol el sorteo de los partidos correspondientes a la primera eliminatoria del campeonato de España, copa amateur.

Están inscriptos los siguientes clubs: Por Aragón, Español; por Asturias, Turón; por Cantabria, Eclipse; por Castilla-León, Zamora; por Centro, Imperio; por Galicia, Ciosvin; por Murcia, Cieza; por Navarra, Indarra; por Valencia, Burjasot; y por Vizcaya, Erandio.

# NOTAS LOCALES



## La madre y los hijos

to man este tónico.

Bueno como regenerador,  
excelente por su sabor,  
insuperable para robustecer  
y combatir la debilidad  
y los efectos de la inapetencia.

Es el más eficaz de los reconstituyentes.  
Está aprobado por la Academia de Medicina  
el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Está indicado en todas las épocas del año.

# La Fiesta del Trabajo

## FEDERACION OBRERA MONTAÑESA

Ante la Fiesta del Trabajo, que el proletariado montañés va a celebrar mañana, considera necesario el Comité ejecutivo de esta Federación exponer a los trabajadores de la provincia, y especialmente a los afiliados a la Unión General de Trabajadores, el criterio que ha presidido la organización y desarrollo de la misma.

Nos es necesario, una vez más, dar pruebas palpables de nuestra capacitación y cultura; esperamos esto de todos los que en la Fiesta van a intervenir. La idea que nos guía es la de efectuar un paro absoluto en aquellos trabajos que dependen de nuestros federados, sin que, por nuestra parte, pensemos—recomendándonos a todos—cohibir los deseos de aquellos patronos que piensan abrir sus establecimientos, siempre que lo hagan sin personal asociado, aunque veríamos con verdadero agrado el cierre de ellos, ya que esto supondría contribuir a la mayor brillantez de esta Fiesta de Trabajo y de Paz.

Que cada uno de nuestros camaradas lleve bien grabadas estas palabras, para hacer que nuestro Primero de Mayo termine dentro de la mayor cordialidad, fácil de conseguir si nos imponemos la obligación que, por la importancia de nuestro organismo obrero, tenemos que cumplir: la de mostrar nuestra fuerza y nuestra conciencia de clase preparada.

### RIVERO

acaba de recibir los últimos modelos en Sombreros y Gorras para la presente estación.  
PRECIOS ECONOMICOS  
Plaza Vieja, 4.—SANTANDER

**ACTO EN EL ALCAZAR.**—En la mente de todos los trabajadores montañeses está innato el deseo de rendir un homenaje a Bruno Alonso. Aprovechando, pues, la circunstancia que nos brinda la celebración del acto, en el que tomará parte referido compañero, hemos querido efectuarlo con la mayor sencillez; pero, desde luego, dándole el máximo de importancia.

Juan Ruiz, presidente de la Federación, que presidirá el mitin, será el encargado de verificarlo, restándonos a nosotros solamente el deber ineludible de colaborar en el mismo con nuestra presencia y con la cordialidad de nuestros aplausos.

Comenzará este acto a las diez de la mañana, tomando parte también en él Rodolfo Viñas, diputado socialista y representante de la Unión General de Trabajadores.—El Comité.

**MITIN EN LIANO**  
Mañana, Primero de Mayo, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin, organizado por la Federación Obrera Montañesa, para conmemorar la Fiesta del Trabajo.

Tomarán parte en el mismo los compañeros Ramón Pérez, Ranz Lafuente y otros de aquella organización.

**MITIN EN NUEVA MONTANA**  
Para celebrar la Fiesta del Primero de Mayo, el Sindicato Metalúrgico de este pueblo ha organizado un acto público en la Casa del Pueblo para mañana, domingo, a las diez y media de la mañana, en el que tomarán parte los compañeros Gascon y Marín y Matilde Hulcl, distinguida ebogada de Madrid. Antes se obsequiará a todos los niños, y en último lugar, el orfeón "La Lira", de Peñafofeto, dará un concierto artístico.

**SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES**  
En virtud de Instrucciones emanadas de la Federación Nacional de Transportes en relación con la Fiesta del Primero de Mayo, en cuyas instrucciones se especifica, como caso excepcional, el que se conceda autorización a los obreros pertenecientes a esta Sociedad para la prestación del servicio médico, único que se autoriza, se pone en conocimiento de nuestros compañeros que en nuestra Secretaría podrán adquirir los volantes que garanticen la necesidad del servicio.

Bien entendido que dicha autorización no tendrá más valor que para realizar la misión profesional de que se trata.

**"EL PORVENIR SOCIAL", SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS**  
Con objeto de tranquilizar al vecindario, y evitar aglomeraciones en las tahonas, esta Sociedad de Obreros Panaderos advierte al público que ha tomado las medidas necesarias para que durante todo el día de hoy no escasee el pan, que se elaborará en abundancia, para lo cual hará el máximo esfuerzo, debiendo proveerse de él para los días sábado y domingo, puesto que en este día no habrá reparto, por ser la Fiesta del Trabajo.

**ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TÉCNICOS**  
Por ser mañana la primera vez que los empleados de oficina y técnicos van a integrar la manifestación proletaria que, con motivo de la Fiesta del Trabajo, ha organizado la Federación Obrera Montañesa, se precisa el máximo entusiasmo de los asociados, para que contribuyan con su presencia a dar más brillantez a aquella.

Esperamos que no sea sólo en la manifestación donde pueda verse a esta nueva falange obrera, sino que también acuda a cuantos actos se han organizado para conmemorar dicha Fiesta, fundamentalmente al mitin que se celebrará a las diez de la mañana en los salones de El Alcázar, y en el que se

**Magnífico día el de ayer!** Sol en abundancia, y por consiguiente, animación en las calles, alegría en los espíritus y optimismo en las almas. Gran entusiasmo en las clases trabajadoras por su fiesta, por la fiesta del Primero de Mayo. Se reunieron en la Casa del Pueblo las Juntas directivas, y después de escucharse las distintas opiniones, se convino en la conducta a seguir y en el programa a desarrollar.

Algún, malintencionado, ha hecho correr el rumor de que ese día se producirían desórdenes. A eso el mismo que ha pretendido solicitar el envío a esta población de guardias de asalto. No oremos que tal ocurra. Todos los trabajadores organizados se producirán con el comedimiento y prudencia con que acostumbra, y sabrán también mostrarse con respecto ante aquellos refractarios a esa fiesta o partidarios de celebrarla en otro momento. La diferencia de ideas y hasta de procedimientos en la lucha social no deben impedir la convivencia y hasta las relaciones entre cuantos podrán estar separados por ideología, pero unidos en la aspiración de defensa de clase.

Queremos volver a recordar al alcalde que las calles de la ciudad están en posesión de esa minoría de chavales irreflexivos que rompen los árboles, asaltan los tranvías, los autobuses y hasta los coches de turismo; que se deslizan, a vertiginosa velocidad, en sus patinetes; que convierten los paseos en campos de fútbol, que se imponen, en fin, sobre todos los preceptos de orden, amparados en la escasa vigilancia que existe.

Por el buen nombre de la ciudad y, sobre todo, por la vida de esos chavales inconscientes, hay que extremar la vigilancia y hay que adoptar medidas de precaución castigando a esos imprudentes e insensatos que ya sólo les falta colgarse de la cola de un aeroplano para así surcar los aires "de violín" y con exposición de sus vidas.

Nada más, sino cálida pasión futbolística, pasión que se desborda lo mo ante un partido de campeonato que ante una asamblea racinquista. En los partidos, el aficionado exaltado puede gritar; en las asambleas, puede perorar. Lo que necesita, en aquél y en ésta, pasión, pasión de pugilato, de competencia; entusiasmo, mucho entusiasmo, aunque éste sea irreflexivo; pero el deporte es así y así hay que aceptarlo o dejarlo.

Y... nada más. Esperemos a ver qué nos reserva el último sábado y último día de este mes abril de desagradables recuerdos, a pesar de que, en sus horas finales, ha tratado de mejorar la deplorable impresión que por sus variaciones atmosféricas nos ha producido.

El fotógrafo tiene en la mano la felicidad de muchas mujeres. No más que **HOJAS.**—Tres postales, 4 pesetas. Un foto-cine, 4 pesetas. —Garantía de sacar bien (pruebas).  
Blanca, 1. — Santander.

## LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR

El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:

Don Luis González de Córdoba, de Santander; secretario de la Federación Obrera Montañesa, don Antonio Ramos, con la Comisión de Aguas, Gas y Electricidad; ingeniero de la S. A. Electra de Viego, señor Fernández Félix; don Isidro Vergara Zubiri, presidente del Jurado mixto de Aguas, Gas y Electricidad; Comisión del Sindicato de vendedores ambulantes; Sindicato Sanitario, para tratar del despidio de un compañero; jefe de Teléfonos; jefe de la Campa, y alcalde del Ayuntamiento de Reinosá.

Por la tarde, presidió el gobernador la Junta provincial de Beneficencia, que resolvió diferentes asuntos de trámite.

## EL ORDEN DURANTE LA FIESTA DEL TRABAJO

El gobernador recibió, por la tarde, en su despacho oficial, a los representantes de los periódicos de la mañana que hacen información en el Gobierno.

Refiriéndose el señor Díaz Quiñones a la fiesta del Primero de Mayo, declaró que había autorizado varios actos políticos en Santander, con motivo de la celebración de dicha fiesta; pero con órdenes terminantes para que en momento alguno, y bajo ningún pretexto, se altere el orden.

Iguales órdenes gubernativas se han cursado a los diferentes pueblos de la provincia.

## LOS DESPIDOS EN LA CONSTRUCTORA NAVAL, DE REINOSA

El señor Díaz Quiñones dió cuenta de haber recibido la visita del alcalde de Reinosá, quien fué a darle cuenta de ha-

berse anunciado ya oficialmente por la Naval el despidio, para el miércoles próximo, de setenta operarios, y abrigar fundados temores de que en el mes entrante queden sin trabajo en dicha importante factoría otros doscientos obreros.

—Esto, como es natural—dijo el gobernador—, crea una situación grave en aquella localidad, y para tratar de la misma se reunirán las fuerzas vivas y una Comisión de estas fuerzas vivas para Madrid, con propósito de entrevistarse con el presidente del Consejo de ministros.

Y por mi parte—añadió la autoridad civil—, me pondré a hablar con el ministro de la Gobernación, para ver si hay forma de lograr algo de trabajo para la Naval, de Reinosá, como se ha hecho con la Constructora de Cartagena.

**DICE EL INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD**

Entre las visitas que recibió ayer la autoridad municipal, figuró la del inspector provincial de Sanidad, don Gerardo Clavero.

Este señor amplió su informe respecto al estado sanitario de la capital y la provincia, en el sentido de que el agua es perfectamente potable, y que dicho estado sanitario, en general, es bueno, sin negar algunos casos de fiebre tifoidea en algunos pueblos de la región y en la misma ciudad.

Añadió el señor Clavero que, como única medida de carácter preventivo, debe aconsejarse al vecindario la vacuna antiftiosa.

### Casa DOVIS - PELUQUERIA DE SEÑORAS

(Ex oficinas de la Casa Cañillo)  
PERMANENTE DESDE 7 PEsETAS  
MARCEL - MANICURA - TINTES  
Esquina a Becedo - Tel. 3761 - SANTANDER

## EL PRIMERO DE MAYO Y LOS MERCADOS

Una Comisión de pescadores del mercado de la calle de Astarazanas visitó ayer al alcalde, para pedirle que, con ocasión de la fiesta del Primero de Mayo, se le aplique el horario del resto de los mercados, es decir, cerrar a las doce de la mañana, concediéndolas dos horas más en la jornada de hoy, sábado.

El señor Rivero accedió a la pretensión.

En cuanto a los demás mercados, cuyos industriales nada han pedido, seguirá el régimen que se sigue en los días domingo.

## UN RUEGO AL MINISTRO DE HACIENDA

El alcalde se ha dirigido por carta al ministro de Hacienda rogándole que por la Dirección general correspondiente se procure, con la mayor urgencia posible, la distribución que debe hacerse de la liquidación del producto neto de las operaciones del Banco de España, correspondientes a los años 24 y 25 hasta el 31, para aplicación a los arbitrios municipales en aquellos sitios donde existan sucursales de dicho Banco y esté implantado el arbitrio sobre dichas operaciones.

Se basa este ruego del alcalde de Santander en la situación económica difícil por la que atraviesa nuestro Municipio.

## A. ESCOBIO ANDRACA

Sistema nervioso. Mentales. Nutrición. Suspende su consulta hasta el día 7 de mayo.

## ACERCA DEL PROYECTO DE AMPLIACION DE UNA CALLE

Nos han visitado los señores Sánchez Sobaler para informarnos, con todo detalle, de su actitud ante el proyecto del alcalde de ampliar la calle de Coidin con objeto de hacer el tendido de una de las vías del tranvía, descomulgando de esa forma la calle de Astarazanas.

Siempre fueron ellos defensores de la realización de ese proyecto, y en ese sentido instaron al arquitecto municipal para que se acometiese la obra, demorando la ejecución del proyecto definitivo, por ahora de difícilísima realización.

Añadieron que la ejecución de la obra en estos momentos, precisamente el comenzar la campaña de ventas, y ya con géneros adquiridos en el comercio, les irroga grandes perjuicios. Además, han de ceder veinte metros de terreno de los que actualmente llevan en usufructo. Para almacenar sus existencias habrán de adquirir un local anexo, lo que les supone, por reducidas que sean las pretensiones del comerciante inmediato, un aumento importante en la renta, y, por último, según contrato privado con el dueño de la finca, ésta, si incrementa su valor por la reforma, si aquél abona alguna cantidad, tendrán los señores Sánchez Sobaler que pagar mayor renta.

Todos esos quebrantos están dispuestos a soportarlos; pero solicitan que sea el Ayuntamiento el que efectúe la reforma por su cuenta o de acuerdo con el propietario. Lo que no les parece justo es que, además de los perjuicios que se les va a ocasionar, tengan ellos que realizar las obras.

Ya lo sabe el alcalde, ya lo sabe el ponente de Obras. A estudiar serenamente la cuestión, y si, como se espera, la reforma interesa, que no deje de ejecutarse por un puñado de pesetas.

Sobre todo, conocido el criterio de aquellos propietarios, que no se abandonen la idea. La ocasión es magnífica y no debe despreciarse.

## EL PLEITO SOCIAL ENTRE LA EMPRESA Y LOS OBREROS DE LA ELECTRA DE VIEGO

Continuó ayer, bajo la presidencia del gobernador civil, el cambio de impresiones iniciado el día anterior para resolver las diferencias existentes entre la Sociedad de Obreros del Agua, Gas y Electricidad y la S. A. Electra de Viego. Concurrieron los mismos representantes, y por la Empresa se convino en conceder los aumentos de jornales que ya disfrutaban los obreros de la Agrupación de Obreros y Empleados de la Electra de Viego desde el 1 de abril.

Los obreros sollicitaban que el aumento tuviera carácter retroactivo, empezando a regir desde el 1 de enero, y la Empresa se avenía a conceder la cantidad que importaban aquellos jornales, pero destinando el importe de dos meses a los trabajadores y los de otros dos al Montepío, a lo que la representación

trabajadora se opuso, estimando que debieran entregarse íntegramente a los obreros.

En vista de que no hubo acuerdo, se convino en que la Empresa abonase el aumento desde el 1 de abril, y que sobre los otros tres meses resolviese el Jurado mixto dentro de la próxima semana.

## Y en este estado se halla la cuestión. LOS AUTOMOVILISTAS Y LOS IMPUESTOS

Ayer tarde ha tenido lugar en los locales de la Liga de Contribuyentes una reunión, integrada por elementos de los diferentes sectores del automovilismo, para cambiar impresiones relativas a los nuevos impuestos que gravan los transportes de viajeros y mercancías en automóvil, así como también el precio actual de la gasolina.

Asistieron los señores don Jesús Paz, don Eugenio Vallina, don Emilio Gallo, don Manuel Castellano, don José Martínez, don José Rozas, don Angel Hervía, don Juan Albillos, don Francisco Escalada, don Jesús Ortiz, don Miguel Sáinz, don Félix Penagos, don Fermín Alonso y don Pablo M. Córdova.

Se dió cuenta de las conclusiones que fueron convenidas en la asamblea celebrada en Madrid el día 15 de abril último, acordando adherirse, telegráficamente. También se acordó celebrar una asamblea, que tendrá lugar el día 8 de mayo próximo, a las once de la mañana, en la Sala Narbón, y para la organización de los trabajos previos se designó un Comité, formado por don Pablo M. Córdova, don Jesús Ortiz, don Angel Hervía, don Fermín Alonso y don Félix Penagos, que seguidamente se reunieron, fijando como domicilio provisional el local del Club Automovilista.

Unión General de Trabajadores, se pasen por Secretaría a apuntarse para formar parte de esta Federación.

# VIDA SOCIETARIA

## Casa del Pueblo. SINDICATO MARITIMO "LA NAVAL"

Se convoca a todos los patrones de caobotaje, maquinistas habilitados y fogoneros de los barcos de pesca a una reunión que se celebrará mañana, domingo, a las ocho de la mañana.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia, se recomienda la más puntual asistencia, pues se empezará la reunión a la hora en punto.

## SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los compañeros carpinteros que en la junta últimamente celebrada se tomó el acuerdo de prorrogar, hasta el día 15 del próximo mes de mayo, el ingreso en este Sindicato de los compañeros que no estén sindicados, sin abonar más cuota que la corriente: veinticinco céntimos. Una vez transcurrida esta fecha, es obligación de todo compañero que solicite el ingreso abonar todas las cuotas, desde el día 1 de enero hasta la fecha.

—Asimismo se hace saber a todos los compañeros atrasados en el pago, que pueden hacer efectivos sus cuotas todos los días laborables, de seis y media a ocho de la tarde, hasta la fecha indicada, pues una vez transcurrida dicha fecha sin haberlo efectuado, se les considerará dados de baja, y si desearan reintegrarse tendrán que abonar el total de las cuotas a que alcance el desuero con la Sección.

Es obligación de los parados el pasar a poner el sello todas las semanas, pues de lo contrario se les considerará trabajando o dados de baja.

## SOCIEDAD DE OBREROS DEL GAS, ELECTRICIDAD, AGUAS Y SIMILARES DE SANTANDER

Se convoca a los asociados a una junta general extraordinaria que se celebrará el lunes, a las siete de la tarde, en la que ha de tratarse el asunto de los compañeros de la Electra de Viego, y estudiar el planteamiento de huelga, para que por el Jurado mixto y las autoridades sean atendidas nuestras aspiraciones.

Esperamos de los compañeros la mayor puntualidad y la más numerosa asistencia.

## FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Se invita a todos los compañeros canteros y marmolistas de Santander, que estén conformes con los principios de la

## BICICLETAS-GRAMOFONOS-DISCOS

Siempre novedades en discos «Odeón», «Regal», «La Voz de su Amo». BICICLETAS «Diamant», «Ruiz», «Mentor». ARTICULOS DE SPORT, taller de Reparaciones.  
CASA RUIZ. - ARCOS DE DORIGA, 5.

## Depósitos comerciales, S. A.

Capital: 8.000.000 de pesetas  
Calle de Toledo, 156.—MADRID

Grandes almacenes para toda clase de mercancías, con apartadero propio. Compra-venta en firme o en comisión de diversos productos. Anticipos sobre mercancías depositadas. Tarifas muy económicas, que permiten tener en Madrid depósito con un gasto insignificante y servir desde él pedidos, con reducción de gastos de transportes y embalaje. Representaciones y exclusivas.  
Informes: Consejero-Delegado. Apartado núm. 5.015. Madrid

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

## MAS DE 85 PLAZAS

de Auxiliares de Gobernación. Se admiten escortistas. Ingreso 5.000 pesetas. Edad desde 16 años. Instancias hasta el 31 de Mayo.—LA ACADEMIA JUANES (Córdoba, 10), emplea las clases para esta importante oposición el 1 de Mayo.

## Delegación provincial del Consejo de Trabajo.

En la "Gaceta de Madrid" correspondiente al día 27 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión dispone lo siguiente:

"Vistas las reiteradas peticiones hechas a este departamento en demanda de que en Santander se constituya un Jurado mixto que entienda en las cuestiones referentes al personal al servicio de Sanatorios, Hospitales y Casas de Salud, y considerando que el acceso a lo solicitado es de ineludible justicia, el personal al servicio de los establecimientos indicados, de carácter particular, no deben estar desprovistos de un organismo que en régimen de paridad y concordia estudie y regule cuantas cuestiones al mismo puedan afectar. Este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º Que se constituya en Santander, con jurisdicción provincial, un Jurado mixto de personal al servicio de Sanatorios, Hospitales y Casas de Salud de carácter particular, organismo que habrá de estar integrado por seis vocales efectivos e igual número de suplentes, de cada representación, y adscrito a efectos administrativos, a la Agrupación de Jurados mixtos de Industria, Hotelería, Comercio en general, de la Alimentación, Despachos, Oficinas y Banca y Artes Gráficas.

2.º Que para la designación de las respectivas representaciones tendrán derecho electoral las entidades patronales y obreras que en el plazo de veintidós días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la "Gaceta de Madrid", se inscriban en el Censo electoral social de este Ministerio; y

3.º Que una vez transcurrido el plazo indicado en el número anterior, se determinará aquel en el cual habrán de celebrarse las elecciones, con especial concreción de las entidades con derecho a tomar parte en ellas."

# EL CANTÁBRICO

APARTADO 20.  
TELEFONOS:  
REDACCION: 3110.  
ADMINISTRACION: 3574.

# SEMILLA DIVINA

## PAZ EN LA TARDE

La dorada tarde abriliana, embriagada de sol de primavera, va tendiéndose languidamente y entornando los párpados con lentitud e indolencia de mujer que posee ojos grandes y bellos.

Cesan en los muelles los febriles ruidos de los trabajadores, con su inseparable acompañamiento de trébedas de grúas, resoplido de maquinillas, rodar de carros de mano, janglear de camiones y estruendo de artillería de los grandes cubos de hierro al volar la enorme carga de sus rieles sobre los vagones de las líneas férreas. Todo ruido va cesando y todo movimiento aquietándose y convirtiéndose en la solemne paz del crepúsculo.

Las brigadas de obreros van desfilando perezosas y fatigadas de la jornada, hasta disgregarse y desparecer entremezcladas en el abigarrado hormiguero humano de la urbe.

A bordo, algunos tripulantes se asean sobre cubierta, entablado lucha denodada, en alianza con el jabón, para desprenderse de la suciedad del curtido rostro y de los espartados brazos, con ánimo quizá de encaminarse después, remozados por el azul marino de los trajes y la alburra de las camisas, a admirar el garbo de las buenas mozas en su triunfal desfile por los paseos, o con el sencillo anhelo de reposar sobre la toldilla y dar al viento las sentimentales notas del acordeón que recuerden dulces aires de la tierra madre lejána.

Hasta el mismo barco, inmóvil por los cables que le aprisionan a la máquina, parece más en quietud al imponerse la paz y el silencio.

## HEROES DEL TRABAJO

De las entrañas del buque, tras un breve carraspeo simulado por el azotar del calzado en la escalerilla de hierro del departamento de máquinas, irrumpen violentamente tres seres que más parecen trozos de ascotera lanzados por un espanto de los hornos. Son tres muchachuelos—muy poca cosa—que salen de picar las calderas, hundidos en mañón y ennegrecidos de pies a cabeza por el implacable hollín. De la masa negra mate de sus rostros destacan el fulgor de los ojos, las líneas curvas de los párpados enrojecidos y la blanca marfilera de los dientes.

De un salto ganan la borda y de otro el muelle. Con ansia de pájaros libertados abandonan aquel infierno de las calderas, donde han pasado la jornada respirando aire caliente y ensordecidos por el repiqueteo monótono de los martillos.

Les parece llegar de nuevo a la vida, y el optimismo de la juventud vuelve a tomar el mando de sus espíritus. Y recordando nuevos bríos de su flaqueza, se incorporan joviales a la corriente humana que circula por la gran arteria de la ciudad, sin preocuparse ser el blanco de las risas y de los comentarios jocosos.

¿Qué les importa que las gentes vanas les contemplen entre admiradas y burlonas, por su extraña traza, como a seres caídos de un planeta fabuloso? ¿Qué les importa, si a cuenta de la tizne de sus rostros y la mugre de su indumento, han logrado el condumio para la vieja o para el padre tullido o para los hermanillos menores, que les esperan con las bocas abiertas, como crías de gorriones, y si su legada al hogar es recibida con pios de alborozo y palabras de bendición? ¿Qué les importa! Ya quisieran muchos hombres ahitados de almidón y de perfume, todo superficialidad, que tienen una ironía y un desprecio para los tres muchachuelos—tan poca cosa—, ya quisieran poder decir con el legítimo orgullo que a ellos les cabe: "Hoy me siento satisfecho de haber ganado mi vida".

## LOS SIMBOLOS

Entre bromas y donaires, en constante tiroteo de frases, siguen su ruta los tres héroes, convencidos quizá de que arrostrar el ridículo que han inventado los convencionalismos al uso es cosa bien liviana cuando se trata de cumplir una noble misión. Y ellos son todo un símbolo: el pueblo que trabaja y sufre, el que produce riqueza y engrandece a la pa-

tria, el que en el dolor llega al estoicismo y en el sacrificio raya en lo sublime, el que sabe cantar sus alegrías con encendidas coplas de entusiasmo y llorar sus desventuras con lágrimas del corazón.

Al desembocar en el barrio aristocrático, el más avisado de los tres chieuelos, digno modelo para un bronce de Benlliure, fija sus ojos admirados en una jovencita, linda y pulida como una joya, que desde el mirador de un palacete se recrea contemplando el mar y el cielo surcado por las gaviotas. Es tan bonita, que hasta al mismo sol le cuesta retirar los rayos postreros que aun besan sus cabellos rubios, convirtiéndolos en una brasa de oro.

¡No le había de gustar! Estático la miraba, y más que contemplar, le rezó, como a una virgencita:

"Me levanto de mañana a contemplar el lucero, que se parece a tu cara."

Y como no hiciera aprecio, insistió: —¡Guapa! Echame una miradita y cóbrate lo que sea.

Encastillada en su altivez, lejos de mostrar un mohín placentero, agradeciendo el donaire, tuvo una mueca despectiva para quien quiso regalarla con el más fino de sus requiebros. —¿Orgullo de clase? ¿Soberbia de casta privilegiada? ¿Desdén para lo que en apariencia no significa nada y en el fondo lo es todo? Otro símbolo: Aristocracia.

Curtida ya su alma en desdenes, el desairado no fué sensible a un desdén más, y siguió su rumbo seguro, como nauta experto, sin el más leve reñor hacia la rosa que con sus agudas espinas quiso arañarle en el corazón.

Pero tal vez algún día... ¿Por qué no? A poco que descienda ella del pedestal de su soberbia y a poco que a él le eleven sus justas aspiraciones de hombre digno y consciente, será posible que los dos puedan mirarse desde planos más equilibrados y se sientan prendidos por los hilos invisibles del amor.

La vida ha de ofrecernos ejemplos tales que puedan compararse, en lo humano, al que ofreció Jesús, todo bondad y amor, descendiendo hasta los más humildes para dejar en el mundo la divina semilla de la democracia, ya en florecencia espléndida para una cercana y óptima fructificación.

José ALONSO

También Gales propone una modificación al penalty. Quiere modificar las dimensiones de las áreas de meta y de penalty. La primera poco importa. Se podría asegurar que en España sirve para los saques.

Lo otro ya es diferente. En vez de abarcar el área de penalty 18 yardas a cada lado del poste, sólo llegaría hasta 10 yardas de cada poste. Por lo demás, tendría igual profundidad. O sea, que se acorta en nueve metros largos por cada lado el área de penalty. Un mayor respiro.

Allá veremos lo que pasa.

**LAS PRIMAS DE LA LIGA**

Con motivo de haber quedado el Madrid campeón de la primera división ligera, su Directiva ha entregado estos días a sus jugadores una gratificación en metálico, cuya cuantía ha variado, como verá el lector que siga leyendo. Los billetes iban en preciosas carteras



**LO MÁS ASOMBROSO**

EL TURISTA.—Oh mi quiere ver algo mucho interesante!

EL CICERONE.—Mu interesante... Mu interesante... pué al señó que lo verá Vd. sea. Voy a llevarle a la exposición Opel pa que pua ve un autómóvil con rendimiento americano y economía europea. No más verlo se compra uno musio porque el Opel es un monumento.

de piel, que tenían una inscripción conmemorativa del agasajo.

Con 1.000 pesetas ha sido obsequiado cada uno de estos jugadores: León (que jugó 47 partidos), Zamora (17), Quinoces (47), Cirriaco (15), Regueiro (15), Prats (14), Hilario (14), Lazcano (13), Olivares (13), Olaso (12) y Atea (11).

Con 500 pesetas: Eugenio (8).

Con 250 pesetas: Esparza (5), Gurruchaga (4), Quesada (4), Peña (4), Bestit (4), Bonet (3), Urretavizcaya (3) y Vidal (1).

Con 200 pesetas: Torregrosa, que no se estrenó en la Liga.

...Y COMO TIENE SU STADIUM

Oviedo tiene ya su stadium... Y tiene sus ilusiones. Desde hace unos años se han cons-

**44.800 PESETAS DE RECAUDACION**

Esta fué, exactamente, la cantidad que se ha recaudado en el Estadio de Buenavista, con ocasión del match España-Yugoslavia.

Constituye un éxito para la Federación Asturiana.

**TODOS SE VA DESMINTIENDO**

Algunos periódicos de Barcelona y Sevilla daban la noticia de que el Padrón pasaría del Sevilla al Madrid. Nada hay de lo dicho, puesto que como Hilario reaparece, no hace falta otro canario.

También se habían corrido rumores de que el club merengue y el Racing, de Santander, iban a hacer un intercambio con sus jugadores Olivares y Baragaño. Tampoco hay nada acerca de esto.

**FEDERACION REGIONAL CANTABRA**

Para conocimiento de los clubs interesados, se hace presente que no habiendo campo disponible en las horas designadas para celebrar los partidos anunciados en el día de mañana, en el campo de los Arenales, queda aplazado el partido Club Gimnástico-España, de Cuelo, quedando modificados los demás partidos como sigue:

Campo de los Arenales.—A las nueve y media de la mañana: Madrid F. C. Club Deportivo San Roque. Arbitro, señor Expósito, auxiliar de la Federación.

A las tres de la tarde: Tolosa F. C. Cuatro Caminos. Arbitro, señor Salaverri (A.), colegiado.

A las cinco de la tarde: Unión Juven-

tud-Sotileza Sport, Arbitro, señor San Juan, auxiliar de la Federación.

**PARTIDO EN RAMALES**

Mañana, domingo, se trasladarán al pintoresco pueblo de Rameles, y a contener en partido amistoso con el equipo de dicho lugar, el Club D. Cuelo, futuro campeón de la serie C, en su grupo.

Dada la potencialidad e igualdad de fuerzas de ambos equipos, el partido promete ser interesante.

Se ruega a todos los simpatizantes del Cuelo que deseen acompañarle se inscriban lo antes posible, para la mejor organización de la excursión.

Asimismo, se ruega a los jugadores se encuentren, a las doce de dicho día, en el domicilio social.

**EN SAN SALVADOR**

Mañana, domingo, se jugarán dos disputados encuentros amistosos, que empezarán, el primero, a las tres y media, entre los equipos Magdalena Sport, de Santander, y el Minerva F. C. de Bó, y el segundo, a las cuatro y media, entre los clubs New Juventud, de Santander, y D. San Justo.

**UNION JUVENTUD**

Todos los jugadores federados se pre-

# ESBOZOS PALABRAS VIEJAS

Este gran hombre tenía unas largas melenas onduladas; unas facciones duras; una mosca gris debajo del labio inferior; unos ojos grandes, con candelitas de ingenio.

Exteriores vulgar de labriego acomodado, con ropas recias y bastón de vuelta muy pulido y brillante. Hombre fuerte que tuvo alas pequeñas de gorrón en el campo sembrado, en los arrastrones y piteras de Málaga; que pisoteó en los viñedos de la tierra paíral y cogió gracia en los salinares y en las almadrabas. Después fué águila desde el turbante del Malhucen al cielo turbio de la Pirenia. Nosotros estamos ante este gran hombre. No vemos lo grisáceo de la cabellera, ni las pupilas expresivas, ni la carne apretada y morena del rostro. La materia se ha extinguido en este crisol del mundo, encendido con leños de flaqueza, con astillas de remordimientos y resignaciones, con luminarias de entusiasmos, de esperanzas de buenas y cristalinias ideas. El espíritu sí. El espíritu queda en cualquier parte; en la taracea de un sillón, en los colores hórvidos o joviales de un lienzo, en las páginas de un periódico o de un libro, en la cantería de un pa-

redes de las escuelas, de los talleres, de las fábricas, de las oficinas: "Trabajad, inventad, economizad, ahorrad sin tregua; no contraigáis más deudas, no confiéis sino en vosotros mismos, dejando de tener fe en la fortuna; no sedis hipócritas; no pidáis, a los que os gobiernan, milagros; no pongáis obstáculos a los Gobiernos que trabajan por el engrandecimiento patrio, aunque vuestras ideas, sociales o religiosas, estén en pugna con las de los hombres que llevan el Estado; que vuestro patriotismo sea callado, melancólico, constante, implacable".

¿No veis en las realidades presentes la necesaria aplicación de estos consejos, tan útiles, tan patrióticos, tan profundamente patrióticos?...

Manuel LLANO

## Fotografía BENJAMIN

Ampliaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

## Movimiento republicano.

### Partido Socialista Obrero.

FEDERACION SOCIALISTA MONTANESA

COMITE EJECUTIVO.—El lunes, a las ocho de la noche, se reunirá este Comité para tratar de asuntos de suma transcendencia que quedaron sin resolver la pasada reunión. Siendo los asuntos de inaplazable resolución, se celebrará la reunión con el número que exista.

**SECCION DE LOS CORRALES.**—Con el fin de constituir la Agrupación Socialista del Ayuntamiento de Los Corrales de Buelna, se convoca para el lunes, a las cuatro de la tarde, a todos los compañeros y ciudadanos que estén conformes con la constitución de la mencionada entidad. La reunión será en la Casa del Pueblo de Los Corrales.

**CULTURAL SOCIALISTA**

El jueves, a las ocho y media de la noche, dará una conferencia el doctor don Antonio Sandoval sobre el interesante tema "Cuestiones médico-sociales en la educación sexual y profilaxis de las enfermedades venéreas".

### Partido Republicano Federal.

COMITE LOCAL

En la noche de mañana, domingo, se celebrará en los salones de la casa social de este Partido una velada, en la que tomará parte el gran recitador poético David Torrecilla (Armando Alegria), que dará a conocer las más bellas composiciones poéticas de reputados autores, intercalando en su recital, entre las poesías serias, otras de carácter festivo.

Este recitador, que viene precedido de gran fama, por haber actuado en los mejores teatros y Ateneos, no dudamos obtendrá un nuevo éxito que añadir a los muchos ya conseguidos.

La velada dará comienzo a las ocho y media en punto.

## TRASPASO

almacén de vinos, establecido hace muchos años, con clientela fija. Condiciones ventajosas. Por ausencia. Tratar: calle Burgos, 22, primero, octava.

## Acción Republicana.

### CONSEJO PROVINCIAL

Habiendo sido ratificada en la última junta general extraordinaria, en medio del mayor entusiasmo, la propuesta del Consejo Local y Provincial de Santander de obsequiar con un banquete la llegada a nuestra capital, en el próximo mes de mayo, del presidente del Consejo Nacional, don Manuel Azafia, el que a la terminación del mismo pronunciará un importantísimo discurso político, se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que sean presentados por los primeros, que a partir del próximo martes, día 3 de mayo, y horas de diez a una de la mañana y de seis a nueve de la tarde, en la Secretaría del Partido (Méndez Núñez, 16), una Comisión será la encargada de proveer de tarjeta para poder asistir a tan importantísimo acto, tanto a los de la capital como a los de la provincia que accidentalmente se hallen en Santander. Siendo muy grande el pedido de tarjetas, y teniendo en cuenta que el acto habrá de celebrarse en los salones del Casino del Sardinero, lo que obliga a reducir a un determinado número los asistentes, se ruega a los afiliados y simpatizantes no dejen para última hora su petición de tarjeta.

### CONFERENCIA EN SELAYA

Mañana, domingo, 1 de mayo, a las siete y media de la tarde, dará en Selaya una conferencia, explicación del ideario del Partido, el diputado en Cortes del mismo don Ramón Ruiz Rebollo.

## AUDIENCIA

### SENTENCIA

El Tribunal de esta Audiencia ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, en la causa incoada en el Juzgado del Oeste, condenando a Luis Iglesias, autor de un delito de tentativa de hurto, a la pena de 125 pesetas de multa.

## MAIZENA



**PRIMAVERA - VERANO 1932** **4,50** **CASA MIGUEL**  
Camisa sport panamá, última novedad, para playa y campo. ATARAZANAS, 5. TELEFONO 18-12

## LA FANTASIA DE LOS INGLESES

### ¿Cuántas veces se ha pretendido envenenar a Zamora?

Otras noticias deportivas de mucho interés.

**LA FANTASIA DE LOS GROCINISTAS INGLESES**

Traducidos de Londres:

"La popularidad de Zamora ha vuelto a ser enorme. El excelente goalkeeper hispano y notable periodista (sic) se ha percatado, desde la hecatombe de Higbury, de que la postura no hace al "as" y ha vuelto por sus fueros, hasta el punto de conquistar para su equipo la Copa de España. Pero la popularidad no le sonrió del todo, ya que el número de sus enemigos es también mayor ahora, hasta el punto de tener que ejercer, junto con su esposa, una minuciosa vigilancia sobre sus comidas, porque varias veces han tratado de envenenarles."

Es verdad que lo dice un colega londinense. Nosotros no hemos mixtificado nada. En la península ibérica los cronistas de sports no tenemos la libertad de los paisanos de Bernard Shaw, y tampoco su "humor" para manufacturar noticias y fabricar artículos de fantasía de "categoría" internacional.

Aquí ni siquiera nos atrevemos a pedir cuenta al Comité Nacional de eso "borgias" del cuero.

¡Caramba con el humor "made in Britain"!

En el último "sorteo" para los octavos de final dió la "casualidad", naturalmente, del sistema de eliminación entre lobbies y corderos...

Esta "fortuita" casualidad en el sorteo seguirá hasta que el torneo no entre en su fase interesante—cuartos de final—.

Para entonces veremos cosas grandes. Hasta ahora solamente hemos visto dos. El noctud del Racing santanderino. Y las sorpresas en los sorteos (7) casuales.

## ¿SE TRANSFORMARA LA REGLA DEL PENALTY?

En el mes de mayo celebrará su reunión anual el Internacional Board, el Comité único que puede variar las reglas de fútbol.

Lo más sensacional que ha de tratarse es una modificación propuesta por el Escocia, para la que se han seguido todos los trámites reglamentarios.

Se refiere a la regla del penalty.

Propone que en adelante se castigue con penalty toda infracción de la regla IX cometida dentro del área, esto es, como ahora; pero que el penalty se lance desde el lugar en que se cometió la falta. Con una condición: que cuando sea a menos de diez yardas de la meta el lugar del castigo, retrocederá hasta ponerse a esa distancia de diez yardas.

Para ello se trazará desde el centro de la meta un semicírculo, y la pelota se colocará en el punto de éste más próximo a donde se cometió la falta.

Pero esto en el caso en que se cometa dentro de este semicírculo. Lo demás se tirará desde donde tuvo lugar.

Lo demás, todo igual.

El punto actual del penalty está a diez yardas del centro de la meta. Esto es, que por allí pasará el semicírculo.

Parece que la impresión de los delegados en el mencionado Comité es bastante favorable a la aceptación de la reforma.

truido en España varios campos de fútbol, y todos ellos son "el mejor". Ahora le toca a Oviedo.

Ya han destacado una Comisión de "fuerzas vivas" para gestionar que la final de la Copa se juegue en Buenavista.

**NOSOTROS LO PRESENCIAMOS**

Antes del partido de Oviedo, cuando los jugadores formaban para comenzar su tarea, y las Bandas de músicas hacían sonoro el aire en sus instrumentos, Ricardo Zamora abandonó el pino, se acercó a Lángara, se descubrió ante él y le estrechó la mano.

Le dió la alternativa...



**Mayores de 40 años**  
lean este libro que recibirán GRATIS enviando este cupón a:

LABORATORIOS DEL URODONAL  
APARTADO 719-BARCELONA  
C. S. 4

Calle \_\_\_\_\_  
Población \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_

## PACHECO, AL ATHLETIC, DE MADRID

El joven y famoso guardameta Pacheco, declarado recientemente profesional, pero en libertad, ha firmado por el Athletic de Madrid; pero no podrá participar en el campeonato de España, por haber jugado el campeonato regional con el Castilla.

El Betis Balompist le llegó a ofrecer hasta 25.000 pesetas; pero ha preferido quedarse en el Athletic, parece que por la mitad.

## UN HOMENAJE A PEPITO EGHEVESTE

Pepito Egheveste, el jugador irunés que tantas victorias dió al equipo unitario, será homenajeado como se merece.

Pero va a serlo en Barcelona, los días 24 y 26 de junio, en cuyos partidos contendrá un equipo del Barcelona contra una selección del Athletic, de Bilbao; Donostia, y Unión.

## ANDRÁDE SE COTIZA MUY ALTO

Andrade, el "moreno" jugador olímpico uruguayo, estaba en trátes con un club argentino; pero los de Lanus han considerado exagerada la petición del notable equipier—cinco mil pesos por el pase y trescientos mensuales de sueldo—y ya no habrá cruce del estuario,

sentarán hoy, sábado, a las nueve de la noche, para comunicarle un asunto relacionado con el partido que se jugará mañana, domingo. Se ruega la más puntual asistencia.

### LOS CLUBS MODESTOS

El Deportivo San Justo reta al Liano para mañana, a las tres, en los campos de San Justo.

El Astillero F. C. reta al infantil del Cuatro Caminos para mañana, a las tres, en Astillero.

El Minerva Sport, de Bó, pone en conocimiento del Magdalena Sport que el partido concertado para mañana queda aplazado, por causas ajenas a su voluntad.

Se ruega a los jugadores del Royal que estén mañana en el domicilio social, para enterarse de un asunto importantísimo.

El San Francisco reta al infantil del Daring Club para mañana, a las once, alineados: Pedro; Nando y Santos; Madrid, Abdón y Villar; Bedia, Basilio, Martín, Viadero y Moreno.

El infantil del Cádiz reta al Relampago para mañana, a las once, en Lantero. Y el Cádiz ruega a sus jugadores que estén, a las diez, en el sitio de costumbre.

Jugarán mañana un partido "madrugador" los equipos Diabolo F. C. y Los Santos F. C., que se alinearán en la forma ya conocida.

Mañana jugarán un partido el Imprenta contra el Litografía Sport (muy bien, colegas). El primero alineará a dos buenos jugadores.

Se ruega a los jugadores del Invencible Sport estén mañana, a las diez, en la plaza del 14 de Abril para acudir a jugar con los Salesianos del Alta.

El Invencible acepta el reto del Español para mañana, a las tres, en el Grijo, y ruega a sus equipiers que no jueguen por la mañana, que estén, a dicha hora, en el Grijo.

El Deportivo San Martín reta al Lealtad para mañana, a las cuatro, en Lantero.

El Invencible II reta para mañana, a las tres, en Lantero, al Valencia, y ruega a sus jugadores que estén, a las tres, en Lantero.

El infantil del Montaña-Olimpia reta para mañana, a las tres, en los Arenales, al infantil del Cuatro Caminos, y caso de no aceptar, al Invencible, de Nueva Montaña, y ruega a sus jugadores acudir a una reunión que tendrá lugar hoy, a las seis y media.

**PARA PASAR EL PRIMERO DE MAYO ALEGRE**

Una excursión con fonógr. y discos de novedad.

**CASA MUSICATOR**

tiene un inmenso surtido de novedades y da muchas ventajas para adquirirlo

## El buen sostén.

Hay organismos a los cuales es necesario sostener, estimular y reconfortar, con frecuencia.

El organismo de la mujer, más aun que el del hombre, suele requerir esa intervención de un remedio que le sostenga y reconforte. Por esto la mujer tiene el mayor interés en hacer uso de las Píldoras Pink, cuya acción persistente y energética les sienta como no cabe mejor.

Las Píldoras Pink disipan maravillosamente esas pequeñas debilidades tan frecuentes en la mujer. Y además, estimulan su temperamento. Fuera de esto, las numerosas curaciones que diariamente las Píldoras Pink efectúan, demuestran que estas píldoras reúnen un conjunto de propiedades que hacen de ellas un remedio preciadísimo contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, alteraciones producidas por el crecimiento o la menopausa, dolores de estómago, dolores de cabeza, irregularidades del mensturo. Para todos los debilitados o agotados, las Píldoras Pink son el reconstituyente ideal.



Torrelavega

Después del acto escolar celebrado el miércoles en el domicilio de la Coral, al que asistieron maestros de toda la provincia. Los niños de San Vicente de la Barquera visitaron ayer esta ciudad.

MAS SOBRE EL FESTIVAL ESCOLAR DEL JUEVES

Comenzó el acto con la lectura de unas cuartillas, por don Lucio Lázaro, explicando el alcance de la invitación a los cursillistas del Magisterio, y poniendo de relieve la importancia que tiene la enseñanza musical en la Escuela, integrada por el solfeo, canto y gimnasia rítmica, recomendando a los futuros maestros que se interesen por esta especialidad.

El programa confeccionado fué muy sugestivo. La primera parte se componía de canciones de una y dos voces, que fueron muy bien dichas por todos los niños y niñas de las clases de música.

A continuación, un coro de niños, del primer grupo, ejecutó con mucha perfección la canción, con gestos de Jacques Dalcroze, "Rividdiddididditi".

En la segunda parte, la niña Gloria González, acompañada de una sección de niñas y niños del segundo curso, cantó, con gran gusto y afinación, luciendo su delicada voz, una obra vasca, de Guridi, y otra gallega, de Benedito, que fueron premiadas con nutridos aplausos. Esta misma sección ejecutó también una canción titulada "El árbol", del maestro Lázaro, y unas seguidillas manchegas.

Después nos presentó don Lucio una niña de seis años, que es una precocidad musical. ¡Cómo cantó esta criatura! Todos los asistentes al acto se vieron sorprendidos al escuchar su melodiosa voz, propia de una mujer mayor. ¡Y con qué "amor" dijo una canción asturiana y una jota! Observamos que algunas personas se emocionaron de tal forma, que hasta se les saltaron las lágrimas. Al terminar esta niña las canciones, entre una gran ovación se levantó el Tribunal de selección y se acordó al escenario, y la presidenta, doña Hermine Rodríguez, la regaló una lindísima muñeca.

José María Solís Cagigal. Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO, TORRELAVEGA

Seguía el programa con la "Jornada de las Niñas", canción con gestos, por las niñas, y un número de gimnasia rítmica, por los niños, que obtuvo una acabada ejecución, número que hubo de repetirse a petición del selecto auditorio.

La señorita Gloria Arce, antigua alumna de las clases de música, nos deleitó con su bonita y agradable voz, cantando dos obras, acompañada al piano por su profesor, señor Lázaro, siendo muy aplaudida.

Asimismo las señoritas Conchita Morales, Carmen Martín, María Martínez y Angeles González, antiguas alumnas, cooperaron a la fiesta entonando algunas canciones en coro.

Al final, la presidenta del Tribunal impuso un lazo a la bandera de la Coral, obsequio de las "cursillistas", y admirablemente pintado por una señorita de las citadas cursillistas, con una dedicatoria expresiva a la Coral, que dice: "Selección de cursillos del Magisterio de 1932".

Al mismo tiempo, todos los niños entonaron el Himno Nacional, que la concurrencia escuchó puesta en pie, dándose al final entusiastas vivas a España.

Casa Cayón (El Modelo) tiene su despacho de calzados y sombreros en la calle de José María Pereda, 35.—TORRELAVEGA

El maestro Lázaro, incansable educador de niños y adultos, en música y canto, recibió numerosas felicitaciones por el brillante éxito de este acto, que ha sido sinceramente elogiado por toda la concurrencia.

Nosotros hacemos también presente a don Lucio la cordial enhorabuena, que se merece por su incansable trabajo en pro de la cultura musical torrelaveguense.

Cuanto personalidades distinguidas asistieron a este festival, entre las que figuraban maestros y maestras de toda la provincia, con sus jefes, y Tribunal examinador, han hecho grandes alabanzas del mismo, felicitando al maestro Lázaro; al alcalde, señor Mazón; concejales don Pedro Lorenzo, y directivos de la Coral, maestros de la ciudad y a todos los niños.

Un grupo de encantadoras cursillistas nos manifestó lo mucho que agradecían a Torrelavega la celebración de este concierto en su honor.

Todo se lo merecen quienes forman legión de un profesorado culto y activo, que se dispone a educar a los niños de hoy, ciudadanos del mañana.

LA MEJOR ZAPATERIA Paco Cayón TORRELAVEGA (Admite VALES Minas Recón y CARNETS Cooperativa Solvay.) Estrella, 4 :-: Teléf. 180

VISITA ESCOLAR

Ayer estuvieron en esta ciudad los niños de las escuelas de San Vicente de la Barquera, con su profesorado. Visitaron el palacio municipal (siendo atendidos por el señor alcalde), la Biblioteca Popular, grupos escolares y varias importantes industrias, siendo agasajados en todas partes.

Reinosa

SALVAJE AGRESION El obrero especializado en el taller de artillería Jerónimo Camacho, al retirarse a su domicilio, calle de Duque y Merino, número 30, a las once de la noche, fué brutalmente agredido por un grupo de jóvenes.

Como presuntos autores han sido designados Pedro Rodríguez Tejedor, Pedro Pérez y Arcadio Manzanao.

Tan injustificada agresión ha indignado al vecindario.

EL CORRESPONSAL

Astillero

LA FIESTA DEL PRIMERO DE MAYO

El Comité de la Casa del Pueblo ha organizado, para festejar el Primero de Mayo, los siguientes actos:

A las seis de la mañana, gran diana por una Banda de música de Santander, que recorrerá las principales calles de Astillero y Guarnizo, con lanzamiento de bombas y cohetes.

Se organizará una caravana ciclista, que saldrá de la Casa del Pueblo de Astillero a las ocho de la mañana, y recorrerá las de San Salvador, Liaño, Soñá y Guarnizo, en donde se le unirá la Banda de música. Las organizaciones obreras saldrán a su encuentro al barrio de Vista Alegre, para retornar todos juntos a la Casa del Pueblo.

A las diez y media, y frente a la citada Casa del Pueblo, tendrá lugar el acto de inaugurarse las banderas de la Sociedad de Alparateras y Alparateros y de la Juventud Socialista, y a continuación se celebrará un mitin de afirmación societaria, en el que tomarán parte los compañeros Edmundo Domínguez, del gremio de la Edificación, de Madrid; José García Lasaga y Antonio Ramos, secretario de la Federación Obrera Montañesa. Después del mitin, se dirigirán todos en manifestación al Ayuntamiento, para hacer entrega de las conclusiones aprobadas.

En todos estos actos tomará parte la Coral Astillero-Guarnizo, que, entre otras obras, cantará el Himno de Riego y La Internacional. Por la tarde se organizará un gran baile, de tres y media a ocho, en el paseo de Bretón (vulgo La Planchada), amenizado por la citada Banda de música.

DE SOCIEDAD

Nuestro muy estimado amigo don Alvaro Lanuza Nacarino, inventor de la Sucurral del Banco Mercantil en esta localidad, ha sido destinado, como director, a la de dicha entidad bancaria de Burgos, a la que en breve se incorporará.

Nuestra felicitación, pues aunque sentimos la ausencia del querido amigo, nos congratulamos de su merecido ascenso.

FESTIVAL BENEFICO FUTBOLISTICO

Organizado por la Sociedad Deportiva Unión Club, se celebrará el día 4 de mayo un festival deportivo, cuyos ingresos netos irán a engrosar la suscripción del paro forzoso, en que se encuentran muchos obreros de este Ayuntamiento.

El programa del festival es el siguiente: Un interesante partido entre el Club Deportivo Pontejos y el infantil del Unión Club, y otro, aun más interesante, entre los primeros equipos de la Cultural, de Guarnizo, y nuestro Unión Club.

Durante el intermedio del último partido, los componentes de la Sociedad Deportiva Txhaphusca harán una exhibición de atletismo en unas carreras de cien metros lisos, 80 vallas y 400 relevos, y competirán con los concursantes de dicha Sociedad otros de Unión Club.

Para dar mayor interés al festival, y con ello se beneficien los obreros sin trabajo, Unión Club ha conseguido del campeón de Cantabria que autorice, para poderse alinear con su antiguo equipo, al que fué medio centro del nuestro, Nando García, atención que es de agradecer.

Con los alicientes expuestos, es de esperar que el domingo próximo se vean muy concurridos los campos de Unión Club.

El festival dará principio a las tres de la tarde.

NECROLOGIA

Ha causado verdadera impresión el fallecimiento, ocurrido en la Casa de Salud Valdecilla, del joven de 19 años Agapito López, hijo de nuestro estimado convecino don Jacinto López.

Hace unos días, hallándose el infortunado joven trabajando en el campo, se lastimó un pie, y, sin dar importancia a la lesión, siguió dedicándose a sus faenas habituales; pero hace dos días se sintió tan grave, a consecuencia de haberse infectado la herida, que el médico de cabecera dispuso su traslado a dicho centro, siendo inútiles los esfuerzos de la ciencia para salvarle.

Condolidos por la terrible desgracia, enviamos la expresión de nuestro pésame más sentido a los padres y hermanos del malogrado joven, y demás familia, a quienes deseamos gran resignación en tan doloroso trance.

LOP

Ampuero

DEL MUNICIPIO

El jueves último celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, que fué presidida por el alcalde, don José Eloy Fernández Cubillas, tomándose los siguientes acuerdos:

Autorizar a don Angel Garzón Angulo para la construcción de un cierre de pared, y a don Pedro Abajo para la apertura de una puerta para garaje en la casa de doña Francisca Ruiz.

Fuó aprobada la cuenta rendida por el depositario, correspondiente al primer trimestre del año actual.

DE SOCIEDAD

Después de haber pasado una temporada en Vitoria, ha regresado nuevamente a esta villa don José Echeverría Lavín, a quien deseamos grata estancia junto a su familia.

—Han salido para la capital de la República don Daniel Ruiz Escajadillo y su distinguida esposa, doña Josefa Echevarría, en unión de sus hijos, don Ignacio Porres y su esposa, doña Concepción Ruiz Echevarría.

—Para Valladolid, la bella señorita Mariuca Camino Ruiz.

A todos deseamos feliz viaje y grata estancia.

PARA LOS CONTRIBUYENTES

Los días 7, 8 y 9 del próximo mes de mayo nos visitará el buen amigo don Julián Suárez, que, según costumbre aprovechará estos días para recaudar la contribución del primer trimestre del año.

EL CORRESPONSAL

BOINAS Las mejores marcas y precios más económicos Boinas Boinas Boinas Boinas Casa MIGUEL Boinas Atarazanas, 5 Boinas

Villaseca

EL PRIMERO DE MAYO

Gran entusiasmo existe en Villaseca para celebrar la fiesta del obrero. A pesar de la enorme crisis por que atraviesa el valle, los obreros se disponen a celebrar el Primero de Mayo con gran alegría y algazara, para lo cual nos remite el Sindicato Minero el siguiente programa:

Por la mañana, al son del pito y tamboril, se tocará alegre diana, que recorrerá los pueblos del valle y se dispararán cohetes.

A las diez y media, gran mitin en la Casa del Pueblo de Liaño, en el que harán uso de la palabra compañeros de Liaño y de la capital.

Por la tarde, baile, con el clásico pito y tamboril, frente a la Casa del Pueblo, organizándose a continuación una jira, para merendar en el pintoresco sitio de la Torre.

A todos estos actos se invita a todos los compañeros de Villaseca.

PRO OBREROS PARADOS

En la próxima semana daremos cuenta de la lista de suscripción que, a beneficio de los obreros parados, encabezó nuestro Ayuntamiento, esperando que para entonces se vea más nutrida.

EL CORRESPONSAL

Puente Arce

DE FUTBOL

El domingo, día 4 de mayo, tendrá lugar en los campos de este pueblo un interesante encuentro entre La Clave, local, y el famoso Invencible, del inmediato pueblo de Mañón.

La Clave presentará la siguiente alineación: N. Cobo; R. Gómez y T. Cobo; T. Herrera, L. Campo y L. Rozas; P. Solarana, T. Herrera, T. López, A. Ruiz y M. Lauza.

Existe gran animación entre ambos equipos, pues se trata de disputarse el campeonato local.

Una vez terminado el partido, habrá un gran baile, amenizado por una competente orquesta, que será el refugio de la juventud para terminar la tarde.

EL CORRESPONSAL

EL CANTABRICO APARTADO 20.

Castro Urdiales

TRABAJAN Y NO COBRAN

¡Y aún hay gentes que ven en el obrero la encarnación de todos los males, que es la preocupación del derrotista, sobre todo!

Pues bien; los obreros del circuito de carreteras que trabajan en el trozo de Islares al limite de la provincia de Vizcaya, no perciben sus salarios desde hace ¡dos meses!

¿Acaso han creído en la Dirección de dicho circuito que estos obreros tienen cuentas corrientes en los Bancos?

Y no son sólo los obreros los que están preocupados ante el hecho insolito que denunciarnos, sino que los modestos comerciantes que surten a crédito a las familias de esos obreros, se ven asimismo en situación un tanto apurada para hacer frente a sus compromisos.

Tomé nota quien correspondía de este asunto, que es necesario resolver urgentemente, para tranquilidad de muchas familias humildes, cuya triste situación no puede prolongarse más tiempo.

San Vicente de Toranzo

FUTBOL

El próximo domingo, en los campos de San Martín, se celebrará un interesante encuentro amistoso entre el potente equipo Boulevarj F. C., de Santander, y el Toranzo Sport, de esta localidad. Dará comienzo a las tres y media de la tarde, y el capitán del equipo forastero obsequiará a un magnífico ramo de flores a una "tripleta" de lindas jóvenes toranecas, entregándose al equipo visitante por una de éstas un precioso banderín, como recuerdo de esta visita, procediéndose acto seguido a verificar el saque de honor, que correrá a cargo de una de estas señoritas.

Llanes (Notas asturianas).

EL PRIMERO DE MAYO

La Sociedad Obrera de Oficios Varios de Llanes, en colaboración con el grupo local del Partido Socialista, se propone celebrar con la máxima brillantez la Fiesta del Primero de Mayo.

Para ello cuentan con la ayuda de un grupo de oradores y del Cuadro Artístico Socialista de Santander, y cuyos festejos se ajustan al siguiente programa:

A las diez de la mañana, una manifestación, que saldrá del Centro Republicano, se encaminará a las afueras de la villa, donde serán recibidos los compañeros de Santander.

Acto seguido, volverán al punto de partida, donde tendrá lugar un mitin de afirmación sindical, en el que harán uso de la palabra Francisco Gómez del Castillo, de la Sociedad Obrera de Oficios Varios de Llanes; Veneranda G. Manzano, del Partido Socialista de Llanes; Jesús Vicente Pérez y Lázaro Domínguez, de la Agrupación Socialista de Santander, y Emilio Rey, de la de Oviedo, y el compañero Ossorio, diputado socialista.

Una vez terminada la disertación de los oradores, la niña Aida Page recitará una composición poética alusiva al acto.

A continuación, volverá a formarse la manifestación, que, portadora de banderas, y entonando "La Internacional", se dirigirá al Ayuntamiento, donde la Junta directiva de la Sociedad Obrera de Oficios Varios entregará al alcalde las conclusiones acordadas por esta entidad en la última junta general.

A las tres de la tarde, jira al vecino pueblo de Saberrón, donde se celebrará una animada romería.

A las diez de la noche, y en el Teatro Benavente, el Cuadro Artístico Socialista de Santander pondrá en escena la

REFLEXIONES

Mendicidad

Los habitantes de las urbes están indignados. La cosa no es para extrañar. Cualquiera ciudadano tiene derecho a indignarse por cualquier cosa, aunque los demás se indignen por la indignación suya. Porque en esto del pensar, todos somos individualistas furibundos. De ahí las luchas que sostiene la Humanidad...

Pero no era nuestro propósito enfrascarnos en disquisiciones metafísicas. Y debemos continuar con toda claridad. Al fin y al cabo, nos dirigimos al Pueblo. Y el Pueblo, especialmente el lector de periódicos, quiere que le den las soluciones hechas para manifestarse en pro o en contra. Pero de ningún modo pensar acerca de cualquier escrito. Pierden demasiado tiempo. Y el tiempo es moneda, dicen los ingleses. ¡Si aquí fuera igual!

Muchas veces hemos oído calificar de vergonzoso el hecho de ver mendigos por las calles. Que imploran, que insisten, que asedian, que asaltan, que exigen. Si piden en tono planifero y continuado (no será muy generoso quien termina dando limosna en estas circunstancias), se les mira despectivamente y se pronuncia la frase sacramental: "¡Qué pelmas!". Cuando, ante la primera negativa, es un acento imperioso el que reclama la entrega de algunos céntimos, la frase varía por completo. De grosero y sinvergüenza en adelante, todos los dicterios que contener pudiera el más voluminoso de los Diccionarios caen por entre los rotos y malolientes harapos del pedigüeño. Claro que quien da limosna prefiere ver humillado al hombre a verle rebelde. La rebeldía es algo incomprensible aun por la generalidad de la masa. Ya se irá haciendo a ella.

Una sola cosa no perdónamos a los mendigos: la suciedad. Y a quienes lo son de profesión, otra más: su horror al trabajo. (Aquí se produce una curiosa paradoja. Porque no hay trabajo mayor que sacar el dinero al prójimo.) Un pobre de solemnidad que va limpio y bien vestido mueve a compasión, que es tanto como decir a fraternidad humana, a solidaridad social con el caído en esta descomunal lucha de la Vida contra el Egoísmo. Un muestrario de lacras produce repugnancia y debe ser retirado de la vía pública por antiesfético. Aunque a veces parecen habitantes de la célebre Corte de los Milagros. Tal es el efecto de óptica que produce la caracterización.

La verdadera mendicidad no es perdurable. Tiene por motivo un mero accidente, a veces excesivamente prolongado, en la continuidad, en el trabajo. Obtenido éste, se retira de la mendicidad, y vuelve a ella cuando la necesidad apremia. Cuando el Estado lleve a la práctica el Seguro de Paro forzoso será ocasión de acabar con los malditos. Mientras tanto...

Mientras tanto, no olvidemos que la explotación del hombre por el hombre tiene múltiples aspectos. Uno de ellos es la mendicidad profesional. Y emplea a mujeres y a niños para sostener en muchos casos, a individuos viciosos y haraganes, que cuando no se les entrega una recaudación determinada descargan sobre el explotado todas las penas que sienten hacia los poco generosos. Es un castigo por delegación que sufre solamente el intermediario. Precisamente quien menos culpa tiene, por ser el clave dentro de esta sociedad que llamamos civilizada. Aunque alguien piense que los más culpables, por no haber sabido hallar su redención. La plaga de los mendigos es la consecuencia natural de esa otra plaga de las vas que vivía en el cuerpo putrefacto de la monarquía. La enemiga declarada a la República por cuantos sueñan aún con el fastuoso brillo de las cortes reales ha hecho que el problema de la mendicidad se acentúe. Se niega el trabajo y se restringe el socorro. De ahí la reclamación imperativa en un desesperado deseo de vivir. Y menos mal que todavía no hay violencia de otra clase. Claro está que no quita para que algunos se pregunten, en el colmo de la más cándida de las extrañezas: "¿Qué querrán?" Y no piensan que lo que quieren es eso: no morir de hambre, que otros semejantes suyos no se conviertan en sus verdugos por un inalfabético tesón al pretender derribar, de ese modo, lo inconvertible. Sólo conseguirá que la República dé trabajo a todos y acabar con la mendicidad por un procedimiento que acaso no tarde en ponerse en práctica: con el impuesto progresivo a los capitales emboscados en establecimientos bancarios. Y será entonces cuando pongan sus gritos más arriba de las nubes. Verán los efectos después de haber provocado las causas. Y también podrán apreciar la eficacia de la ley de vagos dentro de esta vía pública de trabajadores de todas esas...

Antes, no. Ahora tenemos que sufrir a los mendigos porque entre todos los hemos hecho, aunque entre los verdaderos necesitados existan muchos dignísimos profesionales. Como una explotación a la responsabilidad colectiva, que se escuchan y alivian sus miserias y sus dolores. Claro está que el egoísmo humano no podía todo lo que ensombrecen su felicidad terrena. Pero la felicidad verdadera es, o debe ser, el conocimiento exacto de que nadie sufre por tales motivos. Unos, por ser esencial en sus dolores de amor al prójimo; otros, por el postulado que pregonan de fraternidad humana. Y todos, por esa misma universalidad de sentir, sin reparo en esas líneas divisorias creadas por los hombres y que denomina fronteras. La mendicidad ha provocado indignación en ciertos sectores sociales. ¿Quién tendrá más razón para indignarse? R. RAMOS MARTÍNEZ

SOLUCION BENEDICTO Glicerofosfato de cal y CREOSOTAL. CATARROS BRONCO-PULMONARES, BRONQUITIS, ASMA, AUXILIAR VALIOSO EN TUBERCULOSIS. No irrita el intestino como la creosota. EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID).

VELADA TEATRAL Por el Cuadro Artístico del Toranzo Sport, se ha organizado para el domingo próximo, a las seis y media de la tarde, una magnífica velada teatral en la cual pondrán en escena "Trampa y cartón" y el juguete cómico, en un acto, "Basta los jóvenes siguientes: señoritas Mariuca Solís, Mariuca Quintanal y Paz don Ramón Rodríguez, don Juan Carreñal, don Ramón Ruiz, don Delmi Quintanal, don Joaquín Quintanal, don Luciano Martínez Gómez y don Joaquín Sañudo

SESION MUNICIPAL El pasado jueves tuvo lugar la acostumbrada sesión municipal, con la asistencia de la mayoría de los concejales. Presidió el señor Merodio, y en ella se aprobaron diversos asuntos de trámite.

DE SOCIEDAD Regresó de Oviedo, donde pasó breves días, la simpática señorita Teresa Montalbán. —Estuvieron en esta villa unos días regresando a la capital de la República don Luis Menéndez de Luarca y don José Pellico.

—El pasado domingo, y de paso para Oviedo, donde se celebraba el partido España-Yugoslavia, hemos tenido el gusto de saludar a incontables deportistas santanderinos, que estuvieron breves momentos entre nosotros.

—El próximo miércoles realizarán su acostumbrada excursión anual los alumnos del Colegio de la Encarnación de Llanes.

Este año llegarán a Santander, donde celebrarán pruebas deportivas con sus compañeros del Colegio Cántabro, de aquella capital.

También se proponen pasar unas horas en Comillas y Santillana del Mar.

DE PESCA Los marineros están de enhorabuena.

La actual semana, que ha sido pródiga en buenas maras de boarce, les ha proporcionado pingües beneficios, lo que de todas veces celebramos.

EL CORRESPONSAL

EL PASADO DOMINGO, en los campos de San Martín, se celebrará un interesante encuentro amistoso entre el potente equipo Boulevarj F. C., de Santander, y el Toranzo Sport, de esta localidad. Dará comienzo a las tres y media de la tarde, y el capitán del equipo forastero obsequiará a un magnífico ramo de flores a una "tripleta" de lindas jóvenes toranecas, entregándose al equipo visitante por una de éstas un precioso banderín, como recuerdo de esta visita, procediéndose acto seguido a verificar el saque de honor, que correrá a cargo de una de estas señoritas.

DEL MOMENTO

CUBA, ANTE LA CRISIS

Hemos escrito ya algunos artículos sobre Cuba. Y en ellos, de mejor o peor manera, hemos reflejado—al menos la crítica situación económica por que atraviesa aquel país desde que el producto azucarero, la piedra miliar de toda la estructura económica de la isla, se vino abajo en el mercado mundial, afectado terriblemente por el formidable desequilibrio que, en todos los órdenes, trajo aparejado, como un tremendo castigo para todos, aquel enorme crimen de la gran guerra.

Hoy hemos de volver sobre el tema, que no se nos oculta, ni mucho menos, hasta qué punto interesan siempre en nuestra provincia todas las cuestiones con Cuba relacionadas, por los cuantiosos intereses, materiales y espirituales, que la Montaña tiene vinculados a aquel país americano.

Hay aquí miles de personas que trabajan en Cuba durante muchos años, y que dejaron allá, al retirarse a su patria para descansar, el fruto de una esforzada labor de algunos lustros, invertido en negocios de diversa índole; negocios que hoy pasan por unas circunstancias difícilísimas, por la depresión económica que allí existe. Y para esas personas, para los indios de Cuba o sus allegados, que viven aquí pendientes del estado económico de aquel país antillano, escribimos hoy estas líneas, deseando de que ellas hagan de rayo de luz, esperanzado y alegre, en el negro pesimismo que, con respecto al porvenir de sus intereses y a las futuras posibilidades económicas de la isla, les embarga.

La isla de Cuba purga actualmente el grave error en que incurrió siempre con respecto al desenvolvimiento de su vida económica. Y este error, que hoy está pagando tan desproporcionadamente con la caída casi total de su economía, no es otro que el de haberse entregado por entero a la producción azucarera, dedicando todo su agro al cultivo de la caña, salvo algunas pequeñas parcelas dedicadas a plantaciones de tabaco. No se pensó nunca allá más que en el azúcar, dando de lado toda otra posibilidad agrícola. El azúcar lo era todo. No se tuvo en cuenta jamás la conveniencia de dedicar las tierras a otras aplicaciones. Siendo el suelo cubano un prodigio de fertilidad para el fácil cultivo de cualquier variedad agrícola, tan útil y productiva como el azúcar, sólo se pensó en la siembra de caña, cerrando los ojos a toda previsión. Se siguió un camino, que parecía el más conveniente, cerrando tras él todos los demás, sin pensarse en que, andando el tiempo, pudiera surgir la necesidad de tomar otro más adecuado. Azúcar, azúcar y nada más que azúcar. Se vendía bien, y de ella salía para comprar, fuera de casa, todo lo necesario. Y aun sobraba dinero. Se importaba todo. Hasta las herramientas! Si al guajiro se le ocurría un día comerse un "ajijaco arillo"—el plato nacional por excelencia—, tenía que ir a adquirir, con el dinero en la mano, los bonitos, la malanga y la yuca en el puesto del chinimo vendedor de viandas importadas del Norte, porque en las inmediaciones de su bohío no quedaba un mal silito para el cultivo de estos frutos menores. Nada. En el campo, caña y más caña.

La sabana, anchurosa y ondulante, rasgada a trechos largos por la masa negra del ingenio azucarero, que emerge en el llano paisaje con el índice de su alta chimenea vomitando en el espacio densas columnas de humo. Escasos y malos caminos, y ninguna carretera, aparte la central, de reciente construcción, que va del Occidente al Oriente de la isla, de San Antonio a Matís. Y en las ciudades, mucho comercio; pero abarrotado de artículos de producción extranjera. Ninguna industria nacional. ¿Para qué? No hacía falta. El azúcar proveía para todo. Hasta para el lujo insensato de comprarlo todo fuera de casa. El azúcar era para Cuba algo así como el río millonario y espléndido para el mozo holgazán que, considerando bien asegurado su porvenir, no piensa en que el río puede arruinarse, de buenas a primeras, y quedar él a merced de la miseria, sin medios para valerse de sus grandes zafras bien vendidas. Y la caída de este producto, tan tremendamente afectado por el desbarajuste comercial imperante en el mundo, agravado en este caso por la decisión de Java y Perú, que se han lanzado a la producción azucarera en gran escala, la ha cogido desdiciada e inerme, sin una preparación adecuada para afrontar la situación y encauzar su vida por nuevos derroteros.

Ahora bien. ¿Sabrá Cuba reaccionar de su situación presente, tratando de alzarse valerosamente sobre su propia pobreza actual para conquistar un futuro de bonanza económica, o se dejará abatir por el pesimismo como el que se hunde en la desesperación más irremediable al golpe del primer revés? Hay que confiar en lo primero. Cuba es un pueblo vigoroso y joven, muy capaz de rehacer su hacienda, aun después de descalabros tan serios como el que actualmente confronta aquel país. La situación presente puede ser, para la isla, hasta provechosa, por lo que ella tiene de lección para el porvenir. Y que aquel país no echa en saco rato esta dura experiencia de las circunstancias económicas en que se halla desde que el azúcar se hundió en el mercado mundial, nos lo demuestra la rapidez con que se están adoptando allá nuevos y variados cultivos agrícolas, tales como el maíz, el arroz y la patata, productos que ya hoy no solamente abastecen el mercado nacional, sino que hasta se exportan a otros países en cantidades muy considerables. Durante el año pasado, por ejemplo, además de abastecerse a sí misma de maíz, exportó la isla unos doscientos mil quintales de este artículo, adquiridos a buen precio por Puerto Rico. Y con el arroz ocurre otro tanto.

No sólo se ha aborrido Cuba los quinientos millones de dólares que anualmente pasaba al extranjero por compras de arroz sino que ya el año pasado exportó a otros países dos millones y medio de arrobas de este producto. La importación de huevos constituía hasta hace poco en Cuba una verdadera carga para la economía nacional. En 1929 todavía compró aquella isla al extranjero unos tres millones de docenas de huevos, chinos y norteamericanos. Y la estadística oficial de importación de este producto, durante 1931, arroja solamente la cantidad de veinticuatro mil docenas,

resultados logrados gracias a las propagandas desarrolladas cerca de los campesinos por la Secretaría de Agricultura, en favor de la industria avícola del país. E igual ocurre con otras muchas industrias nuevas, creadas con vistas a las necesidades presentes, tales como la mantiguera, que ha encontrado un excelente mercado en Inglaterra, y la de carnes congeladas, según se desprende de unos datos oficiales que hallamos en una revista de economía de aquel país, por los que vemos que en fecha reciente ha ganado Cuba el concurso para el abastecimiento de carnes congeladas al Canal de Panamá. Fruto de toda esta labor de nueva política comercial y económica, es el hecho, bien significativo, de que, ya en 1931, las exportaciones efectuadas por Cuba ascendieron a la suma de ciento un millones de dólares, mientras que las importaciones sólo alcanzaron a setenta y nueve millones.

Todo esto, bien entendido, quiere decir que Cuba trata de reaccionar rápidamente de su crisis presente, abandonando un poco el viejo sesudo del azúcar para crearse una nueva base de vida, sólida y firme, en otros aspectos de la agricultura, en el desarrollo de nuevas industrias y en la conquista de buenos mercados en el exterior de la isla. Y lo logrará. Con toda seguridad. Aunque, naturalmente, larga todavía que sufrirá durante algún tiempo los efectos de la situación creada por la baja del azúcar, no es nada aventurado predecir, para un futuro bastante próximo, la vuelta de la normalidad económica para aquel país, de tan sorprendentes recursos naturales, que para el que, como nosotros, lo conoce algo a fondo, no es difícil confiar en que, relativamente pronto, vuelvan para él los buenos tiempos. Y, con ellos, el ansiado bienestar perdido.

Ramón G. ZORRILLA

DE MEJICO

(Nuestro servicio radiotelegráfico.) DISPOSICIONES ARANCELARIAS PARA PROTEGER EL IDIOMA Méjico.—Habiendo vencido el plazo que se concedió a los exportadores de películas cinematográficas y discos fonográficos para adaptarse a las nuevas disposiciones arancelarias contenidas en el decreto de 9 de julio de 1931, prorrogado con fecha 2 de diciembre del mismo año, ayer entró en vigor la modificación que se hizo a las tarifas aduaneras respectivas, aplicando cuotas diferenciales a las películas y discos impresos en idioma español y en idiomas extranjeros.

Las nuevas cuotas fluctúan desde 8 hasta 65 pesos por kilo legal, según el caso, y las películas impresas destinadas a fines de enseñanza científica de cualquier clase están exentas de todo gravamen.

La tendencia del ordenamiento mencionado, según se expresa, es la de fomentar en el país la difusión de las películas y discos impresos en español, de preferencia a los que fuesen en cualquier otro idioma extraño.

EN BENEFICIO DEL TURISMO

Se han recibido datos en la Secretaría de Gobernación respecto a los trabajos que se vienen haciendo en Europa en beneficio del turismo mejicano.—Agencia Trens.

CAMARA DE COMERCIO

Se adoptan interesantes acuerdos.

Bajo la presidencia de don Eduardo Pérez del Molino Herrera, y con la asistencia de los señores Prieto Lavín, Llamas, Lafuente, García (don F.), Sero, Pérez, Iruete, F. Velilla, Moro, Bastarachea, Catalán (García) (don A.), Prieto González, Huidobro (don A.), Capa, Vallina, Gómez (don Teodoro), Vega Lamera, Gutiérrez (don L.) y Escaladillo, habiendo excusado la suya los señores Carcho y Piñero, celebró sesión ayer tarde la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

El presidente, en breves frases, manifestó el profundo sentimiento que a todos ha producido la muerte del gran benefactor de la Montaña, el excelentísimo señor marqués de Valdeocilla, a quien tanto debe, no solamente Santander, sino España entera, por su gran obra filantrópica y de caridad, indicando haber asistido a su entierro y funerales, lo mismo que a la velada necrológica que se celebró en la Casa de Salud Valdeocilla, y propone, y así se acuerda, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento de la Corporación por pérdida tan irreparable, y que se comunique dicho acuerdo a la familia.

La Cámara, en cumplimiento de las disposiciones reglamentarias, designó a la Sociedad Nestlé, de productos alimenticios, para cubrir la vacante de la sección de Industria, octavo grupo, segunda categoría, fabricantes de quesos y mantecas, y a don Fidel Aguirre, vocal cooperador, como capitán de la Marina mercante.

La Cámara quedó enterada de unos escritos que envía el presidente del Comité de la segunda región del Sindicato de Carteros; de otros, de los que nos envía copia nuestro Consejo Superior de Cámaras, sobre el proyecto del ministro de Obras públicas creando la Junta de Detasas; otro, oponiéndose a la elevación de precios de lubricantes; otro, de la Comisión arbitral para la liquidación de las dobles, dando cuenta de su gestión, y de otro, comunicando haber resultado elegido el señor Crespo, de la Cámara de Madrid, representante de las Cámaras en el Patronato Nacional de Turismo. Asimismo quedó enterada la Cámara de una carta del director general de Comercio, que nos transcribe nuestro Consejo Superior, recordando a los exportadores de productos agrícolas, sustancias alimenticias y condimentos de origen vegetal,

la obligación que tienen de inscribirse en el Registro de Exportadores. La Cámara aprobó las cuentas del cuarto trimestre del año último de la Escuela Particular de Náutica, y la actuación del presidente en relación con diversas tarifas ferroviarias.

Acooró la Cámara informar favorablemente respecto a la petición de don José Regino Murría, a fin de poder cargar tierras ferruginosas de su propiedad en el lugar conocido por "Caseta Villegas", en la sierra Parayas, y asimismo que pasen a estudio de la Comisión correspondiente las conclusiones aprobadas por los Ayuntamientos mayores de 50.000 habitantes en la asamblea que celebraron estos Municipios.

La Cámara quedó enterada de la nueva ley del Timbre, respecto a la cual manifestó el presidente haberse entrevistado con el señor Vergara, subsecretario de Hacienda, en compañía de los representantes en Cortes señores Rebollo y Pérez Iglesias, tratando de los perjuicios que a nuestra región causa la ley antigua por el concierto de las Vascongadas, y que cree que está nueva gestión, además de las que viene haciendo esta Cámara desde hace años, ha contribuido poderosamente para conseguir lo que pretendía.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, DE BILBAO. Rows include Interior F., Amortizable 1928-3 por 100, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, DE BILBAO. Rows include Interior F., Amortizable 1928-3 por 100, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, ACCIONES, OBLIGACIONES. Rows include Deuda amortizable, C. Telefónica, Banco Meraantil.

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA SARDINERO-SANTANDER



Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los huesos, músculos y articulaciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de inmejorables resultados en los estados pre-tuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc., etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

LAS MIL Y UNA TARDES

¡Ya se ha visto que el dinero es tonto de capirotel...

—Esto que hoy le digo a usted, toda la vida lo sostendré... Una calabaza es más lista que una peseta, o una felisa o una beata. Un pepino es más inteligente que un duro, o un amadeo o un cabezota... Un nabo forrajero discurre mejor que un franco... Se habla mucho del capital, y resulta que el dinero es tonto de la cabeza... Los ricos se dividen en dos clases: en pícaros y en palduros. Los primeros les quitan el dinero a los segundos, hasta que los palduros aprenden a dejarles sin cuartos a los pícaros... Esto es el régimen capitalista... ¡Hay que tirarle al cajón de la barredura!

—¡Ah, sí!... ¡Cuánto antes mejor!... —Lea, lea en "Luz" las grandes hazañas de Kreuger... "El hombre que mayores y más numerosos admiradores tuvo en el mundo, es hoy el más despreciado y vilipendiado. Pasa a la historia odiado por miles y miles de arruinados, que pusieron sus fortunas, todos sus ahorros en manos de Kreuger, que fué un estafador de la clase de los formidables"... ¡El dinero no escarmentó! —Pues... ¡lo celebró infinito!

—El dinero es tonto de nacimiento desde los tiempos de doña Baldoquera, que ofrecía un interés de una peseta por duro... —Y desde los tiempos del Cid... Aquel judío que prestó su dinero con la garantía de un cofre del que se dijo que estaba lleno de joyas y que estaba lleno de piedras, si hubiese resucitado, hubiera caído en las garras del famoso rey de las cerillas... Supongo que ahora las cerillas se harán republicanas...

—Parece que no las interesa el suicidio de su tramos monarca... He notado que son muy pocas las cerillas que están que arden... Repito que el dinero no escarmentó... Es tonto, créalo usted... Y me pasma que siga siendo el amo del mundo, y hasta el árbitro de las elegancias, como aquel célebre Petronio, que fué el único árbitro a quien no le dieron jamás ni una pedrada ni una paliza... El dinero no se quiere acordar de los grandes escándalos financieros... No se acuerda de aquel asunto del Canal del Panamá, que fué una quiebra ruinosa y escandalosa, que dejó sin sus fortunas, sin sus ahorros, a muchos miles de incautos... No se acuerda del asunto del Banco Industrial de China, ni de las estafas de Teresa Humbert, que causaron ruinas, muertes y desdichas... Teresa se fingió heredera de la enorme fortuna de los Crawford, millonarios norteamericanos que no habían existido nunca. Tenía Teresa un área de caudales, en la que decía que estaban muy bien guardados los documentos relativos a la herencia, considerados por los prestamistas como una garantía suficiente. Teresa sostenía unos largos pleitos, para entretener a sus acreedores, y las deudas de Teresa se elevaron a cien millones de francos. Y resultó que aquellos pleitos eran un producto de la imaginación de Teresa y que en la famosa caja de caudales no había más que unos cuantos papeles infútiles...

—Teresa Humbert fué mi vecina en Madrid... Yo vivía por aquel entonces en la calle de Ferraz, frente a la casa donde la capturó la Policía, en el año 1902. Era una francesa muy elegante y muy simpática... —Tampoco se acuerda el dinero, que es más tonto que un higo chumbo, del asunto Rochette, un banquero que en su juventud había sido mozo de café y que fundó en París el Crédito Minero. Rochette parecía un empujador apacible y suave, más acostumbrado a medir paños que a manejar millones. Pero con su palabra clara y precisa y con su voz agradable ilusionó a los franceses, que perdieron treinta y cinco millones de francos en unos negocios completamente ficticios... ¡La codicia rompe el sacco!

—¡Y qué me dice usted del asunto aquel de la "Gaceta del Franco"? —Recuerdo que cuando la célebre Marta Hanau fué detenida, preparaba una emisión de bonos por la cifra formidable de ciento setenta millones de francos, con un interés mínimo de ocho por ciento y máximo de cuarenta por ciento. Marta fué procesada. Y sus acreedores fueron tan buenos, que Marta Hanau salió de su apuro y continuó al frente de sus negocios... Otra vez ha sido procesada, según dice la Prensa francesa...

—Siempre habrá dinero abundante para las grandes trapisondas... ¡Se acuerda usted del barón de Paquemont? —Si me acuerdo, sí, señor... Un banquero de París... Vivía espléndidamente... Tenía cuarenta lebreles de carrera, y la manutención de estos cuarenta perros le costaba seiscientos francos diarios. —Comerían solomillos... —Quizá bebiesen champán... Los ricos entregaban su dinero a Paquemont, para que les produjese un interés de trescientos a cuatrocientos por ciento... Para jugar a la Bolsa, necesitó fondos el barón, y pignoró los títulos pertenecientes a sus clientes, por un valor de más de veintidós millones de francos... Paquemont quebró y se fugó, llevándose lo que pudo. El Banco Paquemont fué sitiado por los clientes. Los empleados procuraban calmarlos. Un cliente le preguntó a un empleado: "¿Quiere usted decirme si los títulos que he depositado en este Banco han sido pignorados?"... El empleado contestó que sí, y entonces el escándalo

EL "HABANA"

En las primeras horas del día, como estaba anunciado, entró ayer en nuestro puerto, atracando el muelle de los trasatlánticos, el vapor correo "Habana". Tanto en el viaje de ida como en el de regreso, el "Habana" ha tenido buen tiempo, sin que se registrase a bordo ninguna novedad. De Nueva York, último puerto de escala en América, salió el correo español con un total de 1.042 pasajeros, de ellos 114 de primera clase, 133 de segunda, 57 de tercera preferente y 738 de tercera ordinaria. Como detalle saliente, debemos consignar que, a pesar del crecido número de pasajeros de tercera, fueron muy contados los que hacían el viaje en calidad de repatriados, pues casi todos se costeaban el pasaje. Entre los repatriados llegados se encuentran el montañés Jacinto Rivas, del pueblo de Somo, de quien se hizo cargo de la Emigración, para enviarle a su casa. Dicho pasajero se encontraba enfermo, y durante parte del viaje sufrió algunos trastornos cerebrales, que obligaron a su vigilancia. En nuestro puerto desembarcó la distinguida dama doña Luisa G. Alvarez del Vayo, esposa del embajador de España en Méjico, a la que acompañaba su hijo Diego y su hermana. Procedentes de la Habana llegaron el distinguido caballero montañés don Eulogio Carigás y algunas otras personas conocidas. Durante el viaje de regreso se celebró a bordo la acostumbrada fiesta a beneficio del Salvamento de Naufragos, recaudándose bastante. En esta fiesta, entre otros, tomó parte la famosa artista norteamericana Angna Enters, destacada danzarina de bailes clásicos, que viene a estudiar este arte en España. También se celebró a bordo la fiesta del 14 de abril, primer aniversario de la proclamación de la República, con un banquete, seguido de baile. Como recuerdo de dicha fiesta, se repartieron espléndidos menús con el programa, bajo los colores nacionales, y adornados con vifietas de tipos regionales de España. El "Habana" sólo permaneció en el puerto algunas horas, saliendo a mediodía para Bilbao. TRAFICO DEL PUERTO Buques entrados: "Lea", de Gijón, con carbón. "Manelina R.", de Casablanca, con fosfato. "Vito", de San Esteban de Pravia, con carbón. "Carmen", de San Sebastián, con carga general. "Mina Entrego", de Gijón, con carbón. "Lalín", de Bilbao, con carga general. Despachados: "Vito", para San Sebastián, con carbón. "Mina Entrego", para Gijón, en lastre. "Lalín", para Avilés, con carga general.

EL TIEMPO Parte del Semáforo de Cabo Mayor: "Barómetro, 753. Termómetro, 11. Ventolina rizada, del Noroeste. Cielo cubierto Horizonte nuboso." Telegrama del Observatorio Central: "Bajas presiones al Occidente de las islas británicas. Altas en las Azores. Probable: Tiempo de aguaceros en toda España. Rufas aéreas del Sur de España y Canarias: Tiempo de aguaceros y chubascos del Oeste. Marejada en el Cantábrico y en el golfo de Gádiz."

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 0.0 m.; 0.23 t. Bajamareas: 6.16 m.; 6.44 t. Coeficiente medio: 0.0 m. y 49 t. (Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT JULIAN GUTTFERREZ Casa especializada en BUDAS BANQUETE. LUNCHES y TETS con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT REINTEGRADO Platu del día: Fricandean de vaca Porquignonne.

Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ & COMP. Importadores de azúcares, cacao, café, canela.

Venta al detalle: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de un kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

CASA ALZOLA BLANCA, 11

Óptica: Completo surtido en cristales y gafas; Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soligander y otras; Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss; Aparatos Cine Kodak, Pathé (Jaby) y demás máquinas fotográficas.



El exceso de ácido úrico en la sangre provoca terribles accidentes, entre los cuales son los más frecuentes: el reumatismo, la gota, las arenillas, los cólicos nefríticos, la arterioesclerosis, etc. Para hacer desaparecer el ácido úrico, ningún remedio tiene tanto valor como

LA PIPERAZINA MIDY

el disonente más poderoso del ácido úrico.

Limitada con frecuencia, pero jamás igualada

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



No Haga Vd. Eso! El ponerse constantemente Polvos en Malo para el cutis

Muchas mujeres sienten la necesidad de estar constantemente poniéndose polvos, con objeto de evitar que les brille la nariz o que les reluzca la cara. No han podido nunca darse cuenta del efecto que esto puede causar en el cutis.

Una nueva e ingeniosa idea permite ahora a cualquier mujer ponerse polvos una sola vez por la mañana y conservarlos durante todo el día. Una buena cucharadita de espuma de crema mezclada con los polvos preferidos hace que éstos se mantengan tan firmes y adherentes que permanecen intactos a pesar del sol, del viento o de la lluvia y hasta en el salón de baile más caldeado.

En los Polvos Tokalon, la Espuma de crema está científicamente mezclada con los polvos más finos aerificados. Por lo tanto, los Polvos Tokalon constituyen los únicos Polvos genuinos con Espuma de Crema. Ejercen también una acción tónica sobre la piel, estimulando los tejidos y no obstruyendo nunca los poros, lo que se produce al ponerse constantemente polvos.

Póngase usted Polvos Tokalon en la cara mañana, por la mañana, y aguarde el resultado.

Los compactos Tokalon contienen ahora la famosa espuma de crema. Los Polvos y el Colorete son ambos sumamente adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

EL DINERO INVERTIDO EN PUBLICIDAD ES EL QUE PRODUCE MAYOR RENDIMIENTO

LAS SALES KOCH curan enfermedades de orina sin sonar ni operar. 7 píras. Folleto gratis. Ap. 6.019, Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino

NETTOSOL TESORO DEL VESTUARIO Limpia y deja como nuevo, instantáneamente: VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc. Hace desaparecer manchas de GRASA, VELA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, etc. De venta en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y PRINCIPALES DROGUERIAS Y ERZAROS

1932 BODAS DE PLATA Es el superheterodino, que acaba de lanzar al mercado la STEWART WARNER CORP. Oigalo y quedará sorprendido. Pida folleto a METALURGICA L. CORCHO MUELLE, 1.

MARTINEZ LACUESTA HARO RIOJA Casa fundada en 1866. Excelentes vinos de Rioja. Depositario en Santander: Juan José Munguía (sucesor de Mijangos), Antonio López, 18. Teléf. 2330. SUCURSAL de MADRID, CARMEN 13.

LINEA DE AUTOBUSES de Castro, Santoña y Laredo a Santander y viceversa

HORARIO de salidas desde el 10 de abril 1932, con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes Mecánicos por Carretera, transitoriamente.

- De Castro a Santander, a las 7,15 y 14,50. De Santander a Castro, a las 8,30 y 17. De Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 15, 17,45 y 18,45. De Treto a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,50. De Santoña a Gama, a las 8,10, 10,40, 14,50, 18 y 19. De Gama a Santoña, a las 10, 11, 17, 18,50 y 19,50. De Santoña a Santander, a las 8,10 y 14,50, y llega a Santander a las 10 y a las 17. De Santander a Santoña, a las 8,50 y 17, y llega a Santoña a las 10,50 y 19, combinando en Gama.

Compañía del Pacífico Vapores correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO Y TALCAHUANO. SALIDAS DE SANTANDER: ORCOMA, 15 de mayo. Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 26 de junio. ORCOMA, 7 de agosto. Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 4 de septiembre. ORDUNA, 9 de octubre. Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 13 de noviembre. ORCOMA, 18 de diciembre. Admiten pasajeros y carga, facilitando informes y condiciones, sus agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA, SANTANDER, paseo de Pereda, 9.

Petra Cancela PROFESORA EN PARTOS HOSPEDAJE EMBARAZADAS Atarazanas, 13. 2.º Teléf. 30.76.

PRESERVATIVOS "La Discreta". Salud, 6, Madrid Catálogo gratis sin enviar sello. EL CANTABRICO-Apartado 20

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa. Admiten carga para dichos puertos así como para miento directo. Para más informes, dirigirse a HOPPE Y COMPANIA Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS. Línea a Cuba y Méjico Salidas fijas de Santander el día 22 de todos los meses. Vapor HABANA, el día 22 de mayo. Vapor CRISTOBAL COLON, el día 22 de junio. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERA CRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 635, más 25/50 de impuestos; total, 660/50. Para Veracruz. — 585, más 13/50 — 598/50.

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata El día 5 de mayo saldrá de Barcelona el vapor ARGENTINA admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563/50 pesetas. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

SEÑORAS El flujo blanco y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. VALLEY Usadlas por higiene y para evitar contagios.

Nueva Pensión México ADELFA PILA Profesora en París y Moscú Consulta de tres a cinco. Concordia, 19 n Teléfono 2264

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS SERVICIOS REGULARES Directo: ESPAÑA-NEW-YORK, seis expediciones al año. Rápido: NORIE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO, doce expediciones al año. Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, doce expediciones al año. Línea MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK, doce expediciones al año. Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA, doce expediciones al año. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC. Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8. — En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, número 36.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios Juan de Herrera, 4.

PASTILLAS "RONALD", cloro-horo-sódicas, mentol y cocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

DISCOS: "Katuska", éxito imenso de Marcos Redondo. Unión Musical Española, Wad-Ras, 7.

COMPRA-VENTA alhajas oro, plata, platino, gramófonos, discos, prismáticos, objetos todas clases, pagando su valor. "Al Todo de Ocasión", Santander.

FELUQUERIA DE SEÑORAS PEDRIQUE. Precios sin competencia. Ondulación al agua, 150; Marcel, 150; lavado, 1; corte de cabello, 0/50; loción 0/70. E. Gutiérrez, 48, primero Teléfono 1582.

CASA LABRANZA, con muchas y amplias habitaciones, buena cuadra y pajar, corral, pozó, lavadero y traida de aguas de Torrelavega, luz eléctrica, cerca carretera Norte, con finca de unos treinta carros huerta y prado adosado a la casa, se vende, en precio razonable, en Serrallando. Informes: Fernando Gutiérrez, en el citado pueblo, y Paco Cayón (zapatería, Estrella, 4), Torrelavega.

CARAJE SANCHO.— Gran taller mecánico con la maquinaria más moderna y rectificadora de cilindros, garantizando todas las reparaciones

SE VENDE la sillería y materiales de un palacio sito en las inmediaciones de la estación de El Soto. Informará en Villanueva de Villacueva "Casa de la Torre", Santiago Diego Trueba.

DESPERTADORES, desde 9/95. Grandes rebajas en relojes todas clases, pulsera señora caballero, desde 15 pesetas "Al Todo de Ocasión", Santander.

LA CASA FUENTE vende, muy barato, loza, cristal, hules, alfombras, cuadros, espejos, aparatos de luz y artículos para regalo. Puerta la Sierrera, frente al curtidro.

SE VENDE un automóvil, "Jeve", moderno. Luis Pelayo Santa Cruz de Igüña, La Serna.

GANGA.— Vendo mamparas, grandes y pequeñas, de cristales. Razón: Tapicería Melgosa, Martillo, 13.

CAMARERA para hotel, conociendo bien su obligación, se necesita. Indítil presentarse sin buenas referencias. Informarán en el Hotel Igüña, de cuatro a siete tarde.

TIENDA de bebidas, con vivienda, se traspasa. Razón, en esta Administración.

AUTOPIANO americano, color caoba, mueble gran fantasía, completamente nuevo, cédese mitad costo. Informarán, Ruamayor, 47 (taller de afinación y reparación).

LIQUIDACION de todas las existencias del ramo de guardapolvona, de la Viuda de Julio Rodríguez, a precios reducidos. Aisedo Bustamante, 3, bajo.

MATRIMONIO joven, sin hijos, propio para ganadería, se ofrece, con buenos informes Informarán, este periódico.

PIANOS.— Si usted necesita piano, hará mal en no consultarnos precio. Tendrá una economía no menor de 250 pesetas. Marcas de garantía mundial. Escriba, sin compromiso, a Casa Viena-Muebles, Oviedo.

PROPIETARIOS.— La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, locaciones de mecanografía: taquígrafos, ortografía, escritos de toda clase o documentos, a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 3599.

VISITACION P. TOLOSA, profesora en partos. Masajista Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.

PULPA BLANCA y toda clase de piensos. No compréis sin antes consultar precios en los almacenes de Vicente Sierra Secada, Rubió, 4. Teléfono 2705.

VENDO planta baja, muy amplia, sin pies derechos, propia para garaje; puede hacerse entresuelo con entrada por el portal. Informa, Administración.

ALQUILO dos grandes almacenes, en sitio céntrico. Informes, en calle del Medio, 19.

REINOSA, vendo casas, calles céntricas. Dos de tres pisos y planta. Una de dos pisos, garajes, jardín, cercado, amueblado, para fonda o veraneo. Se alquila por año o temporada. Informes: don Angel López, Canalejas, 45, Reinosa.

MOTORES ELECTRICOS.— Reparamos, bobinamos toda clase de aparatos eléctricos. Presupuestos gratis a solicitud. Mesones, J. de Alvear, 3. Teléfono 5794.

DINERO se ahorrará usted comprando, para caballero, zapatos negros y de color, clases estupidas, a 16, 17 y 20 pesetas. Zapatería "El Cañón", Santa Clara, 5.

CAMISERAS para obra fina se necesitan. Confecciones Murala, Alonso Gullón, 15.

ESCOPEIAS, Viuda e Hijos Joaquín Fernández. Las mejores en práctica de caza y tiro de pichón. Representante: Julio Casal, Hernán Cortés, 8. Teléfono 2057.

MANUBRIOS.— Si usted desea saber quién es José López reparando pianos—manubrios, consulte a quien tenga manubrio. El año pasado, más de cincuenta arreglos en esta provincia. Esta es la mayor garantía. Para informes y avisos, Bar La Bombilla.

EBANISTAS.— Muy baratas, vendo máquina "Universal", otra tupí y un molino para serrín, y dos motores. Todo seminuevo. Almacén de muebles de Maté, alameda primera, 28.

SE ALQUILA piso, amueblado, o habitaciones completamente independientes, precio económico, sitio céntrico. Razón, CANTABRICO.

OCASION.— Vendo, baratísimo, radio "Philips", con magnífico altavoz, y "Pickud", gramófono, y otro de pilas, completado también, muy barato. Peletería Alonso, plaza, Vieja, 6, primero.

20 PESETAS DIARIAS dedicados ratos libres, señoras, caballeros, propio domicilio cualquier localidad. Soliciten instrucciones, muestras gratuitas, para previo ensayo. Apartado 12.151, Madrid.

AUTOMOVILISTAS!!!— Radiadores, reparación y montajes de nidos Harrison y Krauss, para todas marcas. Alelas silenciosas. Tubos escape. Encapado de carrocerías. Soldadura autógena en todos los metales. Servicio moderno y rápido. Absoluta garantía. Presupuestos confidenciales para talleres y agencias. Casa fundada en 1854, Alameda Primera, Isabel la Católica, 1. Talleres Wünsch.

PERDIDA rueda "Michelin", 14-45, entre Medina Pomar y Torrelavega, por Escudo. Gratificará quien la entregue a Paco Cayón, Torrelavega.

SE TRASPASA un bar, con buena clientela, por no poderlo atender su dueño. Informes: Santa Clara, encima la barbería, primer piso.

ANTES DE COMPRAR o vender casas, tiendas, negocios de Santander y fuera, consulte calle Burgos, 22, primero Agencia matriculada.

GRAN OCASION.— Vendo hermosa máquina "Singer", bobina central; armario dos lunas y tocador. Enseñanza, 13, tienda comestibles.

TRASPASO fonda céntrica, con buena clientela, por ausencia. Informes: Pucelle, 12.

OCASION AUTOMOVIL, 6 HP, Cabriolet, perfecto estado. Informarán, Isabel la Católica, Talleres Wünsch.

VENDO "Ford", moderno, dos puertas, seminuevo, o cambio por "Citroen", 10 caballos. Informes, Garaje Rozas.

VENTA de fincas, en Tudaguera-Sampedro, próximo a estación ferrocarril Cantabrico, tres casas, con trescientos carros labrantío y prado. Tratar, con Manuel García, en dicho pueblo.

CONTABLE, con mucha práctica, se ofrece por horas. Informes, Administración.

PERDIDA de una perra de caza, raza "setter", color rojo. Atiende por "Dolly". Se gratificará a quien la entregue en Sol. "Sotileza".

SE TRASPASA bar, en sitio céntrico, buenas condiciones, poco dinero. Informes, en esta Administración.

FELUQUERIA DE SEÑORAS "La Italiana", San Francisco, 18, primero (entrada por el limpiabotas). Ondulación permanente, cabeza completa siete pesetas. Gran rebaja en los demás servicios.

CASA NUEVA, bien situada, desea caballero solo o dos amigos. Pensión completa. Informan Admón.

MOSAISTA.— Maestro-oficial competente en la fabricación del mosaico hidráulico. Informes, en esta Administración.

TRASPASO bar, excelente sitio y condiciones, cuenta con buena clientela, entresuelo para vivienda; rentan los dos 550 pesetas. Informes, Administración.

VENDO casa nueva, terminada en octubre, 55.000 pesetas. Tratar: Burgos, 22, primero, Oficina.

SE VENDE "Citroen", particular, 10 HP, propio para camioneta. San José, 9, bajo.

ALQUILO piso, en buenas condiciones, cuarto baño, termo y gas. Buen sol. Informes: subida Numancia, casa M. Sáinz, portezuela.

SE ALQUILAN dos habitaciones, amuebladas, con derecho a cocina o sólo para dormir. Informes: Segismundo Moret, número 5, tienda.

TRASPASO establecimiento de bebidas y piso, amueblado, casi regalado, por ausencia. Informes, Administración.

PEREZ-CACHO, SASTRE.— Falta oficial y aprendiza. Blanca, 9, segundo.

FRUEBEN—Vermouth Morel, Anís Morel y Coñac Sorel. Mortos fino oloroso "El Cazador" y Manzanillas Regente y Sultana. Los mejores.

EL DIRECTOR de la Agencia de Negocios, Monte, 12, compra-venta de casas, hipotecas, traspasos, estará en Torrelavega hoy, sábado, casa señoría Viuda Nerco. General Caballos, de tres a siete tarde, para recibir a sus clientes.

"FEDERAL SIX", seminuevo, matrícula S.-4.362, de tres toneladas, se vende, barato. Guillermo Ruiz, Laredo.

SE VENDE un piso, soleado, céntrico, con llave en mano. Informes, en esta Admón.

CASA MUSICATOR, Lealtad, 9. El mayor surtido en discos y gramófonos. Ventas al contado y a plazos. Tenemos siempre en existencia muchas obras de Beethoven, Chopin, Dvorák, Altorberg, Liszt, etcétera. En ballables, zarzuelas, etcétera, la mayor variedad y novedad. Haga una compra aprovechando las ventajas que damos. Gran taller de reparaciones, por personal especializado.

SE NECESITAN oficiales y medio oficiales de modista. Informes: Arcillero, número 17, principal.

OCASION.— Vendo toldo, vitrinas, cama-cuna y varias jaulas y canarios. Informes, Administración.

MUDANZAS y transportes económicos. Respondo de roturas. Daniel Ramos, Vargas, 19. Teléfono 1193.

AUTOMOVILISTA!!!! Hay muchos talleres de reparación de radiadores, pero lo cierto es que el más favorecido por todos los automovilistas, desde su fundación, es la Casa Radiadores Mosterin, por sus trabajos inigualables en perfección y su honradez, mil veces comprobada. Construcción, venta, lavados, reparaciones. La mayor especialidad. Unica especialidad Mosterin, ex maestro de maçons Rouget & Trichet. Lope de Vega, 15. Teléfono 2318.